
OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 10 15 43 86 53 101 12,3 9,5 2,9 15,7 14,5 1,2 14,9 13,4 1,5
insoddisfacente 17 48 100 254 117 302 21,0 30,4 -9,4 36,5 42,7 -6,2 33,0 40,1 -7,1
soddisfacente 47 91 122 234 169 325 58,0 57,6 0,4 44,5 39,3 5,2 47,6 43,2 4,4
molto soddisfacente 7 4 9 21 16 25 8,6 2,5 6,1 3,3 3,5 -0,2 4,5 3,3 1,2

Totale 81 158 274 595 355 753 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 3 11 20 29 23 40 3,8 7,0 -3,3 7,3 4,8 2,5 6,5 5,3 1,2
insoddisfacente 17 27 52 93 69 120 21,3 17,2 4,1 19,0 15,5 3,5 19,5 15,9 3,6
soddisfacente 58 101 173 406 231 507 72,5 64,3 8,2 63,1 67,7 -4,5 65,3 67,0 -1,7
molto soddisfacente 2 18 29 72 31 90 2,5 11,5 -9,0 10,6 12,0 -1,4 8,8 11,9 -3,1

Totale 80 157 274 600 354 757 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 9 17 33 89 42 106 11,3 10,8 0,5 12,0 14,9 -2,9 11,9 14,1 -2,2
insoddisfacente 12 40 85 168 97 208 15,0 25,3 -10,3 31,0 28,2 2,8 27,4 27,6 -0,2
soddisfacente 54 93 140 307 194 400 67,5 58,9 8,6 51,1 51,5 -0,4 54,8 53,1 1,8
molto soddisfacente 5 8 16 32 21 40 6,3 5,1 1,2 5,8 5,4 0,5 5,9 5,3 0,6

Totale 80 158 274 596 354 754 100,0 100,0  ---  --- 100,0  ---  --- 100,0  ---

INDAGINE ANNUALE SUL LIVELLO DI BENESSERE ORGANIZZA TIVO 
- 2014 -

Distribuzione delle risposte in valori assoluti e p ercentuali per genere (M-F) e tipo di ufficio

PARTE I: CONDIZIONI DI LAVORO

Uffici centrali (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
1.111 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,4% di cui il 25% maschi e il 53,4% femmine

Uffici centrali

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
1.108 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,2% di cui il 25% maschi e il 53,1% femmine

Totale uffici

1.108 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,2% di cui il 25% maschi e il 53,2% femmine
Totale uffici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Illuminazione

Temperatura Uffici centrali Uffici periferici

Uffici periferici

Totale uffici Uffici centrali (%) Uffici periferici ( %)

1.1 Come valuta il comfort dell'ambiente in cui lav ora?

Pulizia
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 8 20 25 53 33 73 10,0 12,6 -2,6 9,2 8,9 0,3 9,4 9,7 -0,3
insoddisfacente 22 32 68 132 90 164 27,5 20,1 7,4 25,0 22,2 2,8 25,6 21,8 3,8
soddisfacente 45 98 157 372 202 470 56,3 61,6 -5,4 57,7 62,5 -4,8 57,4 62,3 -4,9
molto soddisfacente 5 9 22 38 27 47 6,3 5,7 0,6 8,1 6,4 1,7 7,7 6,2 1,4

Totale 80 159 272 595 352 754 100,0 100,0  ---  --- 100,0  ---  --- 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 6 14 54 112 60 126 7,7 8,9 -1,2 19,7 18,8 0,9 17,0 16,8 0,3
insoddisfacente 20 34 70 153 90 187 25,6 21,7 4,0 25,5 25,7 -0,2 25,6 24,9 0,7
soddisfacente 48 104 136 295 184 399 61,5 66,2 -4,7 49,6 49,6 0,1 52,3 53,1 -0,8
molto soddisfacente 4 5 14 35 18 40 5,1 3,2 1,9 5,1 5,9 -0,8 5,1 5,3 -0,2

Totale 78 157 274 595 352 752 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 2 13 62 87 64 100 2,5 8,3 -5,7 22,6 14,6 8,1 18,1 13,3 4,9
insoddisfacente 34 41 90 192 124 233 43,0 26,1 16,9 32,8 32,2 0,7 35,1 30,9 4,2
soddisfacente 39 94 116 294 155 388 49,4 59,9 -10,5 42,3 49,2 -6,9 43,9 51,5 -7,5
molto soddisfacente 4 9 6 24 10 33 5,1 5,7 -0,7 2,2 4,0 -1,8 2,8 4,4 -1,5

Totale 79 157 274 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 3 9 22 41 25 50 3,8 5,7 -2,0 8,0 6,9 1,2 7,1 6,6 0,4
insoddisfacente 13 22 37 84 50 106 16,3 14,0 2,2 13,5 14,1 -0,6 14,1 14,1 0,0
soddisfacente 53 109 174 394 227 503 66,3 69,4 -3,2 63,5 66,1 -2,6 64,1 66,8 -2,7
molto soddisfacente 11 17 41 77 52 94 13,8 10,8 2,9 15,0 12,9 2,0 14,7 12,5 2,2

Totale 80 157 274 596 354 753 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Silenziosità
1.106 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,1% di cui il 24,8% maschi e il 53,2% femmine

Totale ufficiUffici perifericiUffici centrali

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Condizioni 
dell'edificio

1.104 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,2% di cui il 24,8% maschi e il 53,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
Gradevolezza 

ambienti e arredi

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,1% di cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,1% di cui il 25% maschi e il 53,1% femmineSpazio disponibile per 

persona
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 9 27 57 143 66 170 11,3 17,0 -5,7 20,9 24,0 -3,1 18,7 22,5 -3,8
insoddisfacente 18 39 85 167 103 206 22,5 24,5 -2,0 31,1 28,0 3,2 29,2 27,2 1,9
soddisfacente 46 88 120 267 166 355 57,5 55,3 2,2 44,0 44,7 -0,8 47,0 47,0 0,1
molto soddisfacente 7 5 11 20 18 25 8,8 3,1 5,6 4,0 3,4 0,7 5,1 3,3 1,8

Totale 80 159 273 597 353 756 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 11 23 53 80 64 103 13,9 14,5 -0,5 19,3 13,4 5,9 18,1 13,6 4,5
insoddisfacente 30 60 106 221 136 281 38,0 37,7 0,2 38,7 37,1 1,6 38,5 37,2 1,3
soddisfacente 32 74 99 274 131 348 40,5 46,5 -6,0 36,1 46,0 -9,8 37,1 46,1 -9,0
molto soddisfacente 6 2 16 21 22 23 7,6 1,3 6,3 5,8 3,5 2,3 6,2 3,0 3,2

Totale 79 159 274 596 353 755 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 8 17 47 78 55 95 10,1 10,8 -0,6 17,2 13,2 4,1 15,6 12,6 3,0
insoddisfacente 34 56 108 211 142 267 43,0 35,4 7,6 39,6 35,6 4,0 40,3 35,6 4,8
soddisfacente 31 84 106 279 137 363 39,2 53,2 -13,9 38,8 47,0 -8,2 38,9 48,3 -9,4
molto soddisfacente 6 1 12 25 18 26 7,6 0,6 7,0 4,4 4,2 0,2 5,1 3,5 1,7

Totale 79 158 273 593 352 751 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 5 13 50 68 55 81 6,6 9,1 -2,5 20,2 12,5 7,7 17,0 11,8 5,2
insoddisfacente 21 30 97 188 118 218 27,6 21,0 6,7 39,3 34,7 4,6 36,5 31,8 4,7
soddisfacente 46 97 96 277 142 374 60,5 67,8 -7,3 38,9 51,1 -12,2 44,0 54,6 -10,6
molto soddisfacente 4 3 4 9 8 12 5,3 2,1 3,2 1,6 1,7 0,0 2,5 1,8 0,7

Totale 76 143 247 542 323 685 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici Uffici centrali (%)

Totale uffici

1.2 Nel complesso, sulla base della sua esperienza personale, come valuta i seguenti servizi di base?

Totale uffici (%)Uffici periferici

Uffici centrali (%)
1.103 risposte su 1.416 rispondenti pari al  77,8% di cui il 24,8% maschi e il 53% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

Uffici centrali (%)
1.108 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,2% di cui il 24,9% maschi e il 53,3% femmine

Uffici centrali

Uffici centrali

1.008 risposte su 1.416 rispondenti pari al  71,1% di cui il 22,8% maschi e il 48,3% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali (%)

Uffici periferici (%)

Uffici periferici Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
Dotazione, assistenza e 

manutenzione 
dell'attrezzatura 

Uffici periferici (%)

Servizi igienici
1.109 risposte su 1.416 rispondenti pari al  78,3% di cui il 24,9% maschi e il 53,3% femmine

Servizi di 
interconnessione 

(internet, telefoni e fax)

Logistica (prenotazione 
sale riunioni, 

facchinaggio, gestione 
mobili e attrezzature di 

ufficio)
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 5 16 55 95 60 111 6,4 10,3 -3,9 20,7 16,4 4,3 17,4 15,1 2,3
insoddisfacente 15 42 84 202 99 244 19,2 27,1 -7,9 31,6 34,8 -3,2 28,8 33,2 -4,4
soddisfacente 54 94 121 267 175 361 69,2 60,6 8,6 45,5 46,0 -0,5 50,9 49,1 1,8
molto soddisfacente 4 3 6 16 10 19 5,1 1,9 3,2 2,3 2,8 -0,5 2,9 2,6 0,3

Totale 78 155 266 580 344 735 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 5 15 47 77 52 92 6,4 9,4 -3,0 17,3 13,1 4,3 14,9 12,3 2,6
insoddisfacente 21 37 66 184 87 221 26,9 23,3 3,7 24,4 31,2 -6,8 24,9 29,5 -4,6
soddisfacente 44 101 150 307 194 408 56,4 63,5 -7,1 55,4 52,0 3,3 55,6 54,5 1,1
molto soddisfacente 8 6 8 22 16 28 10,3 3,8 6,5 3,0 3,7 -0,8 4,6 3,7 0,8

Totale 78 159 271 590 349 749 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 28 58 84 154 112 212 40,0 47,2 -7,2 56,8 42,2 14,6 51,4 43,4 7,9
insoddisfacente 24 23 39 110 63 133 34,3 18,7 15,6 26,4 30,1 -3,8 28,9 27,3 1,6
soddisfacente 17 42 23 91 40 133 24,3 34,1 -9,9 15,5 24,9 -9,4 18,3 27,3 -8,9
molto soddisfacente 1 0 2 10 3 10 1,4 0,0 1,4 1,4 2,7 -1,4 1,4 2,0 -0,7

Totale 70 123 148 365 218 488 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 7 28 60 95 67 123 13,2 28,0 -14,8 61,9 45,9 16,0 44,7 40,1 4,6
insoddisfacente 12 20 18 54 30 74 22,6 20,0 2,6 18,6 26,1 -7,5 20,0 24,1 -4,1
soddisfacente 33 48 19 53 52 101 62,3 48,0 14,3 19,6 25,6 -6,0 34,7 32,9 1,8
molto soddisfacente 1 4 0 5 1 9 1,9 4,0 -2,1 0,0 2,4 -2,4 0,7 2,9 -2,3

Totale 53 100 97 207 150 307 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Gestione dei materiali 
di consumo (carta, 

cancelleria)

1.098 risposte su 1.416 rispondenti pari al  77,5% di cui il 24,6% maschi e il 52,8% femmine
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Servizio mensa/punto 
ristoro

706 risposte su 1.416 rispondenti pari al  49,8% di  cui il 15,3% maschi e il 34,4% femmine
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%) Uffici periferici (%)

Servizio banca Uffici centrali (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

1.079 risposte su 1.416 rispondenti pari al  76,2% di cui il 24,2% maschi e il 51,9% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
457 risposte su 1.416 rispondenti pari al  32,2% di  cui il 10,5% maschi e il 21,6% femmine

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Manutenzione degli 
impianti (elettrici, acqua, 

condizionatori, 
illuminazione)

Uffici centrali (%)

4 di 37



OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 2 9 16 35 18 44 2,6 5,8 -3,2 6,0 6,0 0,0 5,2 5,9 -0,7
insoddisfacente 12 25 53 95 65 120 15,4 16,0 -0,6 19,8 16,2 3,6 18,8 16,2 2,6
soddisfacente 59 114 190 424 249 538 75,6 73,1 2,6 70,9 72,2 -1,3 72,0 72,4 -0,4
molto soddisfacente 5 8 9 33 14 41 6,4 5,1 1,3 3,4 5,6 -2,3 4,0 5,5 -1,5

Totale 78 156 268 587 346 743 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 4 15 22 29 26 44 5,1 9,6 -4,5 8,0 4,9 3,2 7,4 5,8 1,5
insoddisfacente 10 25 53 104 63 129 12,8 16,0 -3,2 19,3 17,4 1,9 17,9 17,1 0,8
soddisfacente 54 102 168 407 222 509 69,2 65,4 3,8 61,3 68,2 -6,9 63,1 67,6 -4,5
molto soddisfacente 10 14 31 57 41 71 12,8 9,0 3,8 11,3 9,5 1,8 11,6 9,4 2,2

Totale 78 156 274 597 352 753 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 15 37 66 110 81 147 20,8 25,3 -4,5 25,0 19,6 5,4 24,1 20,8 3,3
insoddisfacente 38 60 112 261 150 321 52,8 41,1 11,7 42,4 46,5 -4,1 44,6 45,4 -0,8
soddisfacente 19 46 79 179 98 225 26,4 31,5 -5,1 29,9 31,9 -2,0 29,2 31,8 -2,7
molto soddisfacente 0 3 7 11 7 14 0,0 2,1 -2,1 2,7 2,0 0,7 2,1 2,0 0,1

Totale 72 146 264 561 336 707 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici Uffici centrali (%)

Uffici periferici Totale uffici

1.105 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,0% d i cui il 24,8% maschi e il 53,1% femmine

1.3 Nel complesso, sulla base della sua esperienza personale, come valuta le seguenti attività di supp orto?

Uffici periferici (%)
Comunicazione 
interna (e-mail, 

intranet)
Totale uffici (%)

1.089 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,9% d i cui il 24,4% maschi e il 52,4% femmine
Uffici centrali Uffici periferici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Gestione del personale (ad 
es. dichiarazioni assenza, 

modulistica per la 
programmazione ferie, 

permessi per attività esterna)

Uffici centrali Totale uffici (%)Uffici periferici (%)Uffici centrali (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

Formazione del personale (ad es. 
procedure per la selezione dei 

partecipanti,modalità 
organizzative adottate per 
l'erogazione di formazione; 

procedure di valutazione della 
didattica e dei risultati conseguiti 

ecc.)

1.043 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,6% d i cui il 23,7% maschi e il 49,9% femmine
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 17 37 53 82 70 119 29,8 34,9 -5,1 30,6 24,0 6,6 30,4 26,6 3,8
insoddisfacente 27 48 76 162 103 210 47,4 45,3 2,1 43,9 47,5 -3,6 44,8 47,0 -2,2
soddisfacente 13 21 43 93 56 114 22,8 19,8 3,0 24,9 27,3 -2,4 24,3 25,5 -1,2
molto soddisfacente 0 0 1 4 1 4 0,0 0,0 0,0 0,6 1,2 -0,6 0,4 0,9 -0,5

Totale 57 106 173 341 230 447 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 12 34 53 90 65 124 16,0 24,5 -8,5 19,9 15,7 4,1 19,0 17,4 1,6
insoddisfacente 26 48 89 195 115 243 34,7 34,5 0,1 33,3 34,1 -0,8 33,6 34,2 -0,6
soddisfacente 35 55 119 257 154 312 46,7 39,6 7,1 44,6 44,9 -0,4 45,0 43,9 1,1
molto soddisfacente 2 2 6 30 8 32 2,7 1,4 1,2 2,2 5,2 -3,0 2,3 4,5 -2,2

Totale 75 139 267 572 342 711 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 10 24 47 73 57 97 14,1 16,2 -2,1 18,4 12,7 5,7 17,4 13,4 4,0
insoddisfacente 28 53 79 192 107 245 39,4 35,8 3,6 30,9 33,4 -2,5 32,7 33,9 -1,2
soddisfacente 30 69 119 291 149 360 42,3 46,6 -4,4 46,5 50,6 -4,1 45,6 49,8 -4,2
molto soddisfacente 3 2 11 19 14 21 4,2 1,4 2,9 4,3 3,3 1,0 4,3 2,9 1,4

Totale 71 148 256 575 327 723 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 2 12 14 25 16 37 2,6 7,6 -5,0 5,3 4,3 1,0 4,7 5,0 -0,3
insoddisfacente 24 42 51 107 75 149 31,2 26,8 4,4 19,2 18,4 0,8 21,9 20,2 1,7
soddisfacente 47 100 187 422 234 522 61,0 63,7 -2,7 70,3 72,6 -2,3 68,2 70,7 -2,5
molto soddisfacente 4 3 14 27 18 30 5,2 1,9 3,3 5,3 4,6 0,6 5,2 4,1 1,2

Totale 77 157 266 581 343 738 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)

Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

677 risposte su 1.416 rispondenti pari al 47,8% di cui il 16,2% maschi e il 31,5% femmine

Uffici centrali (%)

Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici (%)

Uffici periferici (%)

Gestione della selezione e 
reclutamento di esperti esterni 

all'Amministrazione (ad es.: 
ricognizione delle competenze 

interne, flussi operativi e 
documentali per la selezione, 

albo degli esperti ecc.)

Protocollo informatico e gestione 
documentale (ad es.: accessibilità, 

prontezza, fruibilità del servizio 
ecc.)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici periferici (%)

1.050 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,1 % di cui il 23,0% maschi e il 51,0% femmine
Uffici centrali

Sicurezza e prevenzione (ad es.: 
comunicazioni e procedure di 

evacuazione, modulistica 
segnalazione rischi, ecc.)

1.053 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,3% d i cui il 24,1% maschi e il 50,2% femmine

Totale uffici (%)Uffici centrali (%)

Completezza ed esaustività delle 
informazioni pubblicate in Intranet 

e sul sito Internet)
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

1.081 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,3 % di cui il 24,2% maschi e il 52,1% femmine

Totale uffici

Uffici centrali
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto insoddisfacente 5 16 36 48 41 64 7,8 12,6 -4,8 14,4 9,1 5,3 13,1 9,7 3,3
insoddisfacente 21 35 77 144 98 179 32,8 27,6 5,3 30,8 27,2 3,6 31,2 27,2 4,0
soddisfacente 35 73 128 319 163 392 54,7 57,5 -2,8 51,2 60,2 -9,0 51,9 59,7 -7,8
molto soddisfacente 3 3 9 19 12 22 4,7 2,4 2,3 3,6 3,6 0,0 3,8 3,3 0,5

Totale 64 127 250 530 314 657 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 4 2 4 16 8 18 5,0 1,4 3,6 1,5 2,7 -1,2 2,3 2,4 -0,1
abbastanza 27 31 66 159 93 190 33,8 21,1 12,7 24,8 26,9 -2,1 26,9 25,8 1,1
poco 38 76 120 247 158 323 47,5 51,7 -4,2 45,1 41,9 3,2 45,7 43,8 1,8
per nulla 11 38 76 168 87 206 13,8 25,9 -12,1 28,6 28,5 0,1 25,1 28,0 -2,8

Totale 80 147 266 590 346 737 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 11 22 43 98 54 120 13,9 14,1 -0,2 16,0 17,1 -1,0 15,6 16,4 -0,9
sufficiente 47 56 116 205 163 261 59,5 35,9 23,6 43,3 35,7 7,6 47,0 35,8 11,2
mediocre 13 55 64 162 77 217 16,5 35,3 -18,8 23,9 28,2 -4,3 22,2 29,7 -7,5
insufficiente 8 23 45 109 53 132 10,1 14,7 -4,6 16,8 19,0 -2,2 15,3 18,1 -2,8

Totale 79 156 268 574 347 730 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 9 26 51 144 60 170 11,3 16,6 -5,3 18,8 24,2 -5,4 17,1 22,6 -5,5
sufficiente 55 71 124 253 179 324 68,8 45,2 23,5 45,8 42,6 3,2 51,0 43,1 7,9
mediocre 10 39 57 131 67 170 12,5 24,8 -12,3 21,0 22,1 -1,0 19,1 22,6 -3,5
insufficiente 6 21 39 66 45 87 7,5 13,4 -5,9 14,4 11,1 3,3 12,8 11,6 1,2

Totale 80 157 271 594 351 751 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

971 risposte su 1.416 rispondenti pari al 68,5 % di  cui il 22,3% maschi e il 46,3% femmine
Totale uffici

1.5 In particolare, come valuta il livello di adegu atezza delle misure adottate in riferimento a:

1.4 L'Amministrazione per cui lavora si preoccupa d ella salute nell'ambiente di lavoro?

Uffici centrali Uffici periferici Uffici centrali (%)
Comunicazione esterna 
(URP e posta certificata)

Salute
1.083 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,4 % di cui il 24,4% maschi e il 52,0% femmine

Uffici centrali (%) Totale uffici (%)Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)

Illuminazione

Impianti elettrici Totale uffici (%)Uffici periferici (%)
1.077 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,0% d i cui il 24,5% maschi e il 51,5% femmine

Uffici periferici Totale uffici Uffici centrali (%)

Uffici periferici (%)Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)
1.102 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,8% d i cui il 24,7% maschi e il 53,0% femmine

Uffici centrali Uffici centrali (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 10 23 36 114 46 137 12,5 14,7 -2,2 13,3 19,5 -6,2 13,1 18,5 -5,4
sufficiente 41 64 116 247 157 311 51,3 41,0 10,2 42,8 42,2 0,7 44,7 41,9 2,8
mediocre 19 34 77 123 96 157 23,8 21,8 2,0 28,4 21,0 7,4 27,4 21,2 6,2
insufficiente 10 35 42 102 52 137 12,5 22,4 -9,9 15,5 17,4 -1,9 14,8 18,5 -3,6

Totale 80 156 271 586 351 742 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 14 23 31 93 45 116 17,5 14,7 2,8 11,4 15,6 -4,2 12,8 15,4 -2,6
sufficiente 39 58 101 192 140 250 48,8 37,2 11,6 37,3 32,3 5,0 39,9 33,3 6,6
mediocre 14 44 70 131 84 175 17,5 28,2 -10,7 25,8 22,0 3,8 23,9 23,3 0,6
insufficiente 13 31 69 179 82 210 16,3 19,9 -3,6 25,5 30,1 -4,6 23,4 28,0 -4,6

Totale 80 156 271 595 351 751 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 6 3 10 38 16 41 7,7 1,9 5,7 3,7 6,6 -2,8 4,6 5,6 -1,0
sufficiente 21 33 56 108 77 141 26,9 21,4 5,5 21,0 18,7 2,3 22,3 19,3 3,0
mediocre 26 36 71 139 97 175 33,3 23,4 10,0 26,6 24,1 2,5 28,1 23,9 4,2
insufficiente 25 82 130 292 155 374 32,1 53,2 -21,2 48,7 50,6 -1,9 44,9 51,2 -6,2

Totale 78 154 267 577 345 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 6 11 26 70 32 81 7,6 7,0 0,6 9,5 11,8 -2,3 9,1 10,8 -1,7
sufficiente 26 45 71 162 97 207 32,9 28,7 4,2 25,9 27,3 -1,4 27,5 27,6 -0,1
mediocre 24 50 70 194 94 244 30,4 31,8 -1,5 25,5 32,7 -7,2 26,6 32,5 -5,9
insufficiente 23 51 107 167 130 218 29,1 32,5 -3,4 39,1 28,2 10,9 36,8 29,1 7,8

Totale 79 157 274 593 353 750 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Rumorosità

1.102 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,8 di  cui il 24,7 maschi e il  53,0 femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)Totale uffici

Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici perifericiTemperatura

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)
Computer e attrezzature 

informatiche

1.103 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,8% d i cui il 24,9% maschi e il 52,9% femmine
Uffici centrali Totale uffici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)
1.093 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,1% d i cui il 24,7% maschi e il 52,4% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)Polveri
1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,3% maschi e il 51,6% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%)
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

buono 17 35 77 206 94 241 21,8 22,7 -0,9 28,6 35,3 -6,7 27,1 32,7 -5,6
sufficiente 29 41 80 161 109 202 37,2 26,6 10,6 29,7 27,6 2,1 31,4 27,4 4,0
mediocre 13 19 36 83 49 102 16,7 12,3 4,3 13,4 14,2 -0,9 14,1 13,8 0,3
insufficiente 19 59 76 133 95 192 24,4 38,3 -14,0 28,3 22,8 5,4 27,4 26,1 1,3

Totale 78 154 269 583 347 737 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 5 7 18 26 23 33 6,3 4,7 1,6 6,7 4,5 2,2 6,6 4,5 2,1
spesso 14 35 69 129 83 164 17,5 23,5 -6,0 25,7 22,2 3,6 23,9 22,4 1,4
a volte 49 81 140 328 189 409 61,3 54,4 6,9 52,2 56,4 -4,1 54,3 56,0 -1,6
mai 12 26 41 99 53 125 15,0 17,4 -2,4 15,3 17,0 -1,7 15,2 17,1 -1,9

Totale 80 149 268 582 348 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 8 12 31 18 39 7,5 5,2 2,3 4,4 5,3 -0,8 5,1 5,3 -0,1
spesso 19 33 70 148 89 181 23,8 21,3 2,5 25,9 25,2 0,7 25,4 24,4 1,0
a volte 48 90 144 324 192 414 60,0 58,1 1,9 53,3 55,2 -1,9 54,9 55,8 -0,9
mai 7 24 44 84 51 108 8,8 15,5 -6,7 16,3 14,3 2,0 14,6 14,6 0,0

Totale 80 155 270 587 350 742 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 6 19 33 22 39 3,8 3,9 -0,1 7,0 5,6 1,4 6,3 5,2 1,0
spesso 25 24 71 136 96 160 31,3 15,6 15,7 26,3 23,1 3,2 27,4 21,5 5,9
a volte 42 103 144 370 186 473 52,5 66,9 -14,4 53,3 62,7 -9,4 53,1 63,6 -10,4
mai 10 21 36 51 46 72 12,5 13,6 -1,1 13,3 8,6 4,7 13,1 9,7 3,5

Totale 80 154 270 590 350 744 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

2.1 Con quale frequenza si verificano nell'Ufficio in cui lavora le situazioni di seguito descritte?

Uffici periferici Totale uffici

Gli obiettivi 
dell'organizzazione  sono 

chiari e ben definiti
Uffici centrali (%)Totale uffici Uffici periferici (%)

1.079 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,5% maschi e il 51,6% femmine
Totale uffici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Divieto di fumo Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

Ci sono i mezzi e le risorse 
per svolgere 

adeguatamente il proprio 
lavoro

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

1.092 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,1% d i cui il 24,7% maschi e il 52,4% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

1.084 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,5% d i cui il 24,5% maschi e il 52,0% femmine

PARTE II: CULTURA E CLIMA ORGANIZZATIVO

Uffici centrali

Uffici centrali Uffici periferici

E' facile avere le 
informazioni di cui si ha 

bisogno

1.094 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,2% d i cui il 24,7% maschi e il 52,5% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

9 di 37



OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 4 15 30 18 34 4,6 3,1 1,5 7,0 6,5 0,5 6,4 5,8 0,6
spesso 15 31 39 103 54 134 23,1 24,4 -1,3 18,1 22,3 -4,2 19,3 22,8 -3,5
a volte 34 66 96 208 130 274 52,3 52,0 0,3 44,7 45,1 -0,5 46,4 46,6 -0,2
mai 13 26 65 120 78 146 20,0 20,5 -0,5 30,2 26,0 4,2 27,9 24,8 3,0

Totale 65 127 215 461 280 588 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 14 21 54 124 68 145 17,9 14,0 3,9 20,4 21,3 -1,0 19,8 19,8 0,0
spesso 41 76 115 261 156 337 52,6 50,7 1,9 43,4 44,9 -1,5 45,5 46,1 -0,6
a volte 23 48 88 185 111 233 29,5 32,0 -2,5 33,2 31,8 1,4 32,4 31,9 0,5
mai 0 5 8 11 8 16 0,0 3,3 -3,3 3,0 1,9 1,1 2,3 2,2 0,1

Totale 78 150 265 581 343 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 10 20 35 61 45 81 12,5 12,9 -0,4 12,9 10,3 2,6 12,8 10,8 2,0
spesso 39 56 108 214 147 270 48,8 36,1 12,6 39,7 36,1 3,6 41,8 36,1 5,7
a volte 29 69 111 289 140 358 36,3 44,5 -8,3 40,8 48,7 -7,9 39,8 47,9 -8,1
mai 2 10 18 29 20 39 2,5 6,5 -4,0 6,6 4,9 1,7 5,7 5,2 0,5

Totale 80 155 272 593 352 748 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 1 4 10 18 11 22 1,3 2,7 -1,4 3,7 3,1 0,6 3,2 3,0 0,2
spesso 11 25 64 124 75 149 13,9 16,7 -2,7 24,0 21,5 2,5 21,7 20,5 1,2
a volte 59 95 144 347 203 442 74,7 63,3 11,4 53,9 60,1 -6,2 58,7 60,8 -2,1
mai 8 26 49 88 57 114 10,1 17,3 -7,2 18,4 15,3 3,1 16,5 15,7 0,8

Totale 79 150 267 577 346 727 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

I dipendenti sono 
generalmente disponibili 
ad andare incontro alle 

esigenze 
dell'Amministrazione

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Esiste collaborazione con 
i colleghi Totale uffici (%)

1.100 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,6% d i cui il 24,8% maschi e il 52,8% femmine

L'Amministrazione trova 
soluzioni adeguate ai 

problemi che deve 
affrontare

Uffici centrali (%)

Totale uffici (%)

1.074 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,8% d i cui il 24,2% maschi e il 51,6% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Ci sono persone che sono 
emarginate Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

868 risposte su 1.416 rispondenti pari al 61,2% di cui il 19,7% maschi e il 41,5% femmine

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

1.073 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,7% d i cui il 24,4% maschi e il 51,3% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 7 12 30 47 37 59 9,3 8,1 1,2 11,8 8,5 3,3 11,2 8,4 2,9
spesso 20 32 64 137 84 169 26,7 21,6 5,0 25,2 24,7 0,5 25,5 24,0 1,5
a volte 35 69 102 270 137 339 46,7 46,6 0,0 40,2 48,6 -8,5 41,6 48,2 -6,6
mai 13 35 58 101 71 136 17,3 23,6 -6,3 22,8 18,2 4,6 21,6 19,3 2,2

Totale 75 148 254 555 329 703 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 5 3 17 29 22 32 6,3 2,0 4,4 6,4 5,0 1,5 6,4 4,4 2,1
spesso 17 37 51 109 68 146 21,5 24,3 -2,8 19,3 18,7 0,6 19,8 19,9 0,0
a volte 49 85 142 360 191 445 62,0 55,9 6,1 53,8 61,7 -8,0 55,7 60,5 -4,9
mai 8 27 54 85 62 112 10,1 17,8 -7,6 20,5 14,6 5,9 18,1 15,2 2,8

Totale 79 152 264 583 343 735 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 4 12 26 33 30 45 5,6 8,5 -2,8 10,3 6,1 4,2 9,3 6,6 2,7
spesso 21 37 67 145 88 182 29,6 26,1 3,5 26,5 26,8 -0,3 27,2 26,6 0,5
a volte 40 70 117 283 157 353 56,3 49,3 7,0 46,2 52,3 -6,1 48,5 51,7 -3,2
mai 6 23 43 80 49 103 8,5 16,2 -7,7 17,0 14,8 2,2 15,1 15,1 0,0

Totale 71 142 253 541 324 683 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 2 3 12 16 14 19 2,5 2,0 0,5 4,5 2,7 1,8 4,0 2,6 1,4
spesso 14 26 40 97 54 123 17,5 17,6 -0,1 15,0 16,6 -1,6 15,6 16,8 -1,2
a volte 50 82 140 324 190 406 62,5 55,4 7,1 52,4 55,4 -3,0 54,8 55,4 -0,6
mai 14 37 75 148 89 185 17,5 25,0 -7,5 28,1 25,3 2,8 25,6 25,2 0,4

Totale 80 148 267 585 347 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
I dirigenti/responsabili 
trattano i dipendenti in 

maniera imparziale

Il lavoro consente di far 
emergere le qualità 

personali e professionali 
di ognuno

1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,5% maschi e il 51,7% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
1.038 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,3% d i cui il 23,3% maschi e il 49,6% femmine

Totale uffici (%)Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali (%)

Al termine della giornata di 
lavoro ci si sente 

soddisfatti

1.078 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,1% d i cui il 24,2% maschi e il 51,9% femmine

Il comportamento dei 
dirigenti/responsabili è 

coerente con gli obiettivi 
dichiarati

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)
1.007 risposte su 1.416 rispondenti pari al 71,1% d i cui il 22,8% maschi e il 48,2% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 18 41 74 47 92 7,7 11,7 -4,0 15,8 13,1 2,7 13,9 12,8 1,1
spesso 24 35 61 120 85 155 30,8 22,7 8,0 23,5 21,2 2,3 25,1 21,5 3,7
a volte 29 65 104 261 133 326 37,2 42,2 -5,0 40,0 46,0 -6,0 39,3 45,2 -5,9
mai 19 36 54 112 73 148 24,4 23,4 1,0 20,8 19,8 1,0 21,6 20,5 1,1

Totale 78 154 260 567 338 721 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 7 8 23 46 30 54 9,0 5,2 3,7 8,6 7,8 0,7 8,6 7,3 1,3
spesso 15 42 76 154 91 196 19,2 27,5 -8,2 28,3 26,2 2,0 26,2 26,5 -0,3
a volte 47 77 135 318 182 395 60,3 50,3 9,9 50,2 54,2 -4,0 52,4 53,4 -0,9
mai 9 26 35 69 44 95 11,5 17,0 -5,5 13,0 11,8 1,3 12,7 12,8 -0,2

Totale 78 153 269 587 347 740 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 0 6 10 41 10 47 0,0 4,3 -4,3 4,2 7,5 -3,4 3,3 6,9 -3,6
spesso 13 33 57 121 70 154 19,4 23,6 -4,2 23,8 22,2 1,5 22,8 22,5 0,3
a volte 37 79 132 295 169 374 55,2 56,4 -1,2 55,0 54,2 0,8 55,0 54,7 0,4
mai 17 22 41 87 58 109 25,4 15,7 9,7 17,1 16,0 1,1 18,9 15,9 3,0

Totale 67 140 240 544 307 684 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 2 8 18 32 20 40 2,6 5,2 -2,6 7,0 5,5 1,5 6,0 5,4 0,5
spesso 13 30 54 125 67 155 16,9 19,5 -2,6 21,0 21,6 -0,5 20,1 21,1 -1,1
a volte 45 80 111 300 156 380 58,4 51,9 6,5 43,2 51,7 -8,5 46,7 51,8 -5,1
mai 17 36 74 123 91 159 22,1 23,4 -1,3 28,8 21,2 7,6 27,2 21,7 5,6

Totale 77 154 257 580 334 734 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

I dirigenti/responsabili 
desiderano essere informati 
sui problemi e le difficoltà 

che si incontrano nel lavoro

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)Uffici centrali (%)

1.059 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,7% d i cui il 23,8% maschi e il 50,9% femmine

Uffici periferici (%)Uffici centrali (%)
1.087 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,7% d i cui il 24,5% maschi e il 52,2% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Quando si ha bisogno di 
informazioni, si sa a chi 

chiederle

Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Ci sono persone che attuano 
prepotenze o che si 

comportano in modo 
inadeguato

991 risposte su 1.416 rispondenti pari al 69,9% di cui il 21,6% maschi e il 48,3% femmine
Uffici centrali (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)Uffici centrali (%)
I dirigenti/responsabili 

coinvolgono i dipendenti  
nelle decisioni che 

riguardano il loro lavoro

1.068 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,4% d i cui il 23,5% maschi e il 51,8% femmine

Uffici centrali
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 7 16 30 19 37 3,8 4,6 -0,8 6,0 5,2 0,8 5,5 5,1 0,4
spesso 18 32 63 119 81 151 22,8 21,1 1,7 23,7 20,6 3,1 23,5 20,7 2,8
a volte 42 80 123 283 165 363 53,2 52,6 0,5 46,2 48,9 -2,6 47,8 49,7 -1,8
mai 16 33 64 147 80 180 20,3 21,7 -1,5 24,1 25,4 -1,3 23,2 24,6 -1,4

Totale 79 152 266 579 345 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 15 20 57 117 72 137 19,5 13,2 6,3 21,6 20,4 1,2 21,1 18,9 2,2
spesso 42 74 94 220 136 294 54,5 48,7 5,9 35,6 38,3 -2,7 39,9 40,5 -0,6
a volte 17 51 87 188 104 239 22,1 33,6 -11,5 33,0 32,8 0,2 30,5 32,9 -2,4
mai 3 7 26 49 29 56 3,9 4,6 9,8 8,5 1,3 8,5 7,7 0,8

Totale 77 152 264 574 341 726 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 2 1 9 18 11 19 2,5 0,7 1,9 3,4 3,1 -1,5 3,2 2,6 0,6
spesso 16 25 73 127 89 152 20,3 16,4 3,8 27,3 22,0 -23,5 25,7 20,8 4,9
a volte 47 96 144 342 191 438 59,5 63,2 -3,7 53,9 59,2 -57,6 55,2 60,0 -4,8
mai 14 30 41 91 55 121 17,7 19,7 -2,0 15,4 15,7 -17,4 15,9 16,6 -0,7

Totale 79 152 267 578 346 730 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 14 22 58 156 72 178 18,2 15,1 3,1 22,4 27,4 -5,0 21,4 24,9 -3,5
spesso 29 70 116 244 145 314 37,7 47,9 -10,3 44,8 42,9 1,9 43,2 43,9 -0,8
a volte 34 49 77 143 111 192 44,2 33,6 10,6 29,7 25,1 4,6 33,0 26,9 6,2
mai 0 5 8 26 8 31 0,0 3,4 -3,4 3,1 4,6 -1,5 2,4 4,3 -2,0

Totale 77 146 259 569 336 715 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%)

I compiti da svolgere 
richiedono conoscenze e 

capacità di cui non si 
dispone

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,4% maschi e il 51,5% femmine
Uffici centrali (%)

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,3% maschi e il 51,6% femmine

I dirigenti/responsabili 
vengono incontro alle 

esigenze del personale per 
quanto riguarda la flessibilità 

dell'orario di lavoro

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

1.067 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,3% d i cui il 24,0% maschi e il 51,2% femmine

I dirigenti/responsabili 
aiutano a lavorare nel modo 

migliore
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Il lavoro di ogni dipendente 
rappresenta un contributo 

rilevante

1.051 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,2% d i cui il 23,7% maschi e il 50,4% femmine
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 4 5 35 75 39 80 5,0 3,3 1,7 13,2 13,0 0,3 11,3 10,9 0,4
spesso 15 28 70 122 85 150 18,8 18,4 0,3 26,4 21,1 5,3 24,6 20,5 4,1
a volte 40 68 119 264 159 332 50,0 44,7 5,3 44,9 45,6 -0,7 46,1 45,4 0,7
mai 21 51 41 118 62 169 26,3 33,6 -7,3 15,5 20,4 -4,9 18,0 23,1 -5,1

Totale 80 152 265 579 345 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 7 6 12 20 19 26 9,0 3,9 5,1 4,5 3,5 1,0 5,5 3,6 1,9
spesso 10 31 55 98 65 129 12,8 20,3 -7,4 20,6 17,0 3,6 18,8 17,7 1,1
a volte 48 84 130 305 178 389 61,5 54,9 6,6 48,7 53,0 -4,3 51,6 53,4 -1,8
mai 13 32 70 153 83 185 16,7 20,9 -4,2 26,2 26,6 -0,3 24,1 25,4 -1,3

Totale 78 153 267 576 345 729 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 8 11 15 29 23 40 10,4 7,2 3,2 5,7 5,1 0,7 6,8 5,5 1,3
spesso 12 32 52 103 64 135 15,6 20,9 -5,3 19,8 18,0 1,8 18,9 18,6 0,3
a volte 50 83 141 352 191 435 64,9 54,2 10,7 53,8 61,5 -7,7 56,3 60,0 -3,7
mai 7 27 54 88 61 115 9,1 17,6 -8,6 20,6 15,4 5,2 18,0 15,9 2,1

Totale 77 153 262 572 339 725 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 7 7 12 23 19 30 8,9 4,6 4,3 4,5 4,0 0,5 5,5 4,1 1,4
spesso 10 38 70 99 80 137 12,7 25,0 -12,3 26,0 17,1 8,9 23,0 18,7 4,2
a volte 50 79 144 340 194 419 63,3 52,0 11,3 53,5 58,7 -5,2 55,7 57,3 -1,6
mai 12 28 43 117 55 145 15,2 18,4 -3,2 16,0 20,2 -4,2 15,8 19,8 -4,0

Totale 79 152 269 579 348 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

L'impegno sul lavoro e le 
iniziative personali sono 

apprezzate e riconosciute
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

I cambiamenti gestionali e 
organizzativi sono 

comunicati chiaramente a 
tutto il personale

1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,3% maschi e il 51,6% femmine

1.074 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,8% d i cui il 24,3% maschi e il 51,4% femmine

Totale uffici (%)

1.064 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,1% d i cui il 23,9% maschi e il 51,2% femmine

Totale uffici Uffici centrali (%) Uffici periferici ( %)

Uffici periferici (%)

1.079 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,5% maschi e il 51,6% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)Uffici centrali

Totale uffici (%)

Uffici periferici Totale uffici

Chi avanza richieste o 
formula proposte e 
suggerimenti viene 

ascoltato dai 
dirigenti/responsabili

Uffici centrali Uffici periferici

Nell'ufficio chi ha 
un'informazione la mette a 

disposizione di tutti
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 7 19 24 65 31 84 9,3 13,2 -3,9 9,6 11,7 -2,1 9,5 12,0 -2,5
spesso 32 38 99 186 131 224 42,7 26,4 16,3 39,4 33,5 6,0 40,2 32,0 8,2
a volte 31 70 106 264 137 334 41,3 48,6 -7,3 42,2 47,5 -5,3 42,0 47,7 -5,7
mai 5 17 22 41 27 58 6,7 11,8 -5,1 8,8 7,4 1,4 8,3 8,3 0,0

Totale 75 144 251 556 326 700 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 4 7 10 34 14 41 5,2 4,8 0,4 4,0 6,2 -2,2 4,2 5,9 -1,6
spesso 18 46 91 143 109 189 23,4 31,5 -8,1 36,0 26,0 10,0 33,0 27,1 5,9
a volte 48 63 117 299 165 362 62,3 43,2 19,2 46,2 54,3 -8,0 50,0 51,9 -1,9
mai 7 30 35 75 42 105 9,1 20,5 -11,5 13,8 13,6 0,2 12,7 15,1 -2,3

Totale 77 146 253 551 330 697 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 4 8 9 17 13 25 5,6 5,7 -0,2 3,6 3,1 0,4 4,0 3,7 0,3
spesso 10 18 54 79 64 97 13,9 12,9 1,0 21,4 14,6 6,9 19,8 14,2 5,5
a volte 32 54 102 234 134 288 44,4 38,6 5,9 40,5 43,2 -2,7 41,4 42,2 -0,9
mai 26 60 87 212 113 272 36,1 42,9 -6,7 34,5 39,1 -4,6 34,9 39,9 -5,0

Totale 72 140 252 542 324 682 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 15 17 38 23 53 7,7 9,8 -2,1 6,5 6,7 -0,2 6,8 7,4 -0,6
spesso 25 40 55 130 80 170 32,1 26,1 5,9 21,1 23,0 -1,9 23,6 23,6 0,0
a volte 38 74 136 291 174 365 48,7 48,4 0,4 52,1 51,4 0,7 51,3 50,8 0,6
mai 9 24 53 107 62 131 11,5 15,7 -4,1 20,3 18,9 1,4 18,3 18,2 0,1

Totale 78 153 261 566 339 719 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Si prova soddisfazione per 
quello che l'ufficio realizza

1.058 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,7% d i cui il 23,9% maschi e il 50,7% femmine
Totale uffici (%)Uffici centrali (%)

Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Nell'ufficio tutti si 
impegnano per raggiungere 

gli obiettivi

1.026 risposte su 1.416 rispondenti pari al 72,4% d i cui il 23,0% maschi e il 49,4% femmine
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici  centrali (%)

1.006 risposte su 1.416 rispondenti pari al 71,0% d i cui il 22,8% maschi e il 48,1% femmine
Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%)

Uffici centrali

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)
Le decisioni sono assunte 

prontamente adottando 
l'approccio più idoneo

1.027 risposte su 1.416 rispondenti pari al 72,5% d i cui il 23,3% maschi e il 49,2% femmine

I criteri con cui si valutano 
le persone sono equi e 

trasparenti
Uffici centrali (%) Totale uffici (%)
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 7 13 35 19 42 7,5 4,7 2,8 5,0 6,1 -1,1 5,6 5,8 -0,2
spesso 16 38 82 139 98 177 20,0 25,3 -5,3 31,5 24,1 7,4 28,8 24,4 4,4
a volte 37 66 113 270 150 336 46,3 44,0 2,3 43,5 46,9 -3,4 44,1 46,3 -2,2
mai 21 39 52 132 73 171 26,3 26,0 0,3 20,0 22,9 -2,9 21,5 23,6 -2,1

Totale 80 150 260 576 340 726 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 3 8 18 11 21 3,8 2,0 1,8 3,0 3,1 -0,1 3,2 2,9 0,3
spesso 11 28 48 80 59 108 14,1 18,7 -4,6 18,2 13,9 4,3 17,3 14,9 2,4
a volte 44 69 137 318 181 387 56,4 46,0 10,4 51,9 55,3 -3,4 52,9 53,4 -0,5
mai 20 50 71 159 91 209 25,6 33,3 -7,7 26,9 27,7 -0,8 26,6 28,8 -2,2

Totale 78 150 264 575 342 725 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 10 17 22 46 32 63 12,5 11,0 1,5 8,1 7,9 0,2 9,1 8,6 0,6
spesso 30 49 94 166 124 215 37,5 31,8 5,7 34,8 28,5 6,3 35,4 29,2 6,2
a volte 38 75 126 289 164 364 47,5 48,7 -1,2 46,7 49,7 -3,0 46,9 49,5 -2,6
mai 2 13 28 81 30 94 2,5 8,4 -5,9 10,4 13,9 -3,5 8,6 12,8 -4,2

Totale 80 154 270 582 350 736 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 12 11 36 58 48 69 15,4 7,2 8,2 13,8 10,0 3,8 14,2 9,4 4,7
spesso 18 45 88 163 106 208 23,1 29,4 -6,3 33,7 28,2 5,6 31,3 28,4 2,9
a volte 39 70 104 285 143 355 50,0 45,8 4,2 39,8 49,2 -9,4 42,2 48,5 -6,3
mai 9 27 33 73 42 100 11,5 17,6 -6,1 12,6 12,6 0,0 12,4 13,7 -1,3

Totale 78 153 261 579 339 732 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Tra colleghi ci si ascolta e 
si cerca di venire incontro 
alle reciproche esigenze

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

I dirigenti/responsabili 
assicurano la diffusione 
delle informazioni tra il 

personale

Totale uffici (%)
1.086 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,6% d i cui il 24,7% maschi e il 51,9% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Vengono offerte 
opportunità di 

aggiornamento e sviluppo 
professionale

1.067 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,3% d i cui il 24,1% maschi e il 51,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

I ruoli organizzativi e i 
compiti lavorativi sono 

chiari e ben definiti
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

1.066 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,2% d i cui il 24,0% maschi e il 51,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.071 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,6% d i cui il 23,9% maschi e il 51,6% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 4 14 17 17 21 4,2 2,8 1,3 5,9 3,3 2,6 5,5 3,2 2,3
spesso 8 22 51 107 59 129 11,1 15,6 -4,5 21,3 20,6 0,8 19,0 19,5 -0,5
a volte 47 82 133 312 180 394 65,3 58,2 7,1 55,6 60,0 -4,4 57,9 59,6 -1,7
mai 14 33 41 84 55 117 19,4 23,4 -4,0 17,2 16,2 1,0 17,7 17,7 0,0

Totale 72 141 239 520 311 661 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 6 13 34 16 40 3,9 4,0 -0,1 5,0 5,9 -0,9 4,8 5,5 -0,8
spesso 23 43 92 167 115 210 29,9 28,5 1,4 35,5 29,2 6,3 34,2 29,0 5,2
a volte 43 86 120 310 163 396 55,8 57,0 -1,1 46,3 54,2 -7,9 48,5 54,8 -6,3
mai 8 16 34 61 42 77 10,4 10,6 -0,2 13,1 10,7 2,5 12,5 10,7 1,8

Totale 77 151 259 572 336 723 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 4 4 24 52 28 56 6,2 2,9 3,3 10,2 10,0 0,2 9,3 8,5 0,8
spesso 11 33 52 118 63 151 16,9 23,7 -6,8 22,1 22,7 -0,6 21,0 22,9 -1,9
a volte 31 75 110 275 141 350 47,7 54,0 -6,3 46,8 52,9 -6,1 47,0 53,1 -6,1
mai 19 27 49 75 68 102 29,2 19,4 9,8 20,9 14,4 6,4 22,7 15,5 7,2

Totale 65 139 235 520 300 659 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 5 8 32 14 37 7,9 3,3 4,6 3,1 5,7 -2,6 4,2 5,2 -1,1
spesso 24 56 89 135 113 191 31,6 37,3 -5,8 34,1 24,1 10,0 33,5 26,9 6,6
a volte 42 77 134 340 176 417 55,3 51,3 3,9 51,3 60,7 -9,4 52,2 58,7 -6,5
mai 4 12 30 53 34 65 5,3 8,0 -2,7 11,5 9,5 2,0 10,1 9,2 0,9

Totale 76 150 261 560 337 710 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Nell'ufficio si trovano 
soluzioni adeguate ai 

problemi che si presentano

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Esistono forme di 

prevaricazione tra colleghi

Esistono scambi di 
comunicazione tra i diversi 

uffici
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
Esistono conflitti con i 
dirigenti/responsabili

972 risposte su 1.416 rispondenti pari al 68,6% di cui il 21,9% maschi e il 46,6% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
1.047 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,9% d i cui il 23,7% maschi e il 50,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.059 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,7% d i cui il 23,7% maschi e il 51,5% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
959 risposte su 1.416 rispondenti pari al 67,7% di cui il 21,1% maschi e il 46,5% femmine
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 3 6 9 13 12 19 4,4 4,7 -0,2 3,7 2,5 1,2 3,9 2,9 1,0
spesso 8 12 35 67 43 79 11,8 9,3 2,5 14,4 12,8 1,6 13,8 12,1 1,7
a volte 30 53 88 217 118 270 44,1 41,1 3,0 36,2 41,3 -5,1 37,9 41,3 -3,3
mai 27 58 111 228 138 286 39,7 45,0 -5,3 45,7 43,4 2,3 44,4 43,7 0,6

Totale 68 129 243 525 311 654 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 17 37 65 162 82 199 21,3 24,7 -3,4 24,5 28,2 -3,7 23,8 27,5 -3,7
spesso 34 64 129 257 163 321 42,5 42,7 -0,2 48,7 44,8 3,9 47,2 44,3 2,9
a volte 29 44 61 135 90 179 36,3 29,3 6,9 23,0 23,5 -0,5 26,1 24,7 1,4
mai 0 5 10 20 10 25 0,0 3,3 -3,3 3,8 3,5 0,3 2,9 3,5 -0,6

Totale 80 150 265 574 345 724 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 11 25 43 100 54 125 14,5 17,2 -2,8 17,1 19,1 -2,1 16,5 18,7 -2,2
spesso 29 54 90 179 119 233 38,2 37,2 0,9 35,7 34,2 1,5 36,3 34,9 1,4
a volte 27 49 77 145 104 194 35,5 33,8 1,7 30,6 27,7 2,8 31,7 29,0 2,7
mai 9 17 42 99 51 116 11,8 11,7 0,1 16,7 18,9 -2,3 15,5 17,4 -1,8

Totale 76 145 252 523 328 668 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 9 19 42 79 51 98 12,5 13,1 -0,6 16,5 14,3 2,1 15,6 14,1 1,5
spesso 20 36 70 153 90 189 27,8 24,8 3,0 27,5 27,8 -0,3 27,5 27,2 0,4
a volte 28 58 104 233 132 291 38,9 40,0 -1,1 40,8 42,3 -1,5 40,4 41,8 -1,4
mai 15 32 39 86 54 118 20,8 22,1 -1,2 15,3 15,6 -0,3 16,5 17,0 -0,4

Totale 72 145 255 551 327 696 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)
1.023 risposte su 1.416 rispondenti pari al 72,2% d i cui il 23,0% maschi e il 49,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici (%)

Il lavoro assorbe 
totalmente

Totale uffici (%)
1.069 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,4% d i cui il 24,3% maschi e il 51,1% femmine

Le indennità e gli incentivi 
economici sono assegnati 

sulla base dell'efficacia 
delle prestazioni, delle 

competenze e del merito

965 risposte su 1.416 rispondenti pari al 68,1% di cui il 21,9% maschi e il 46,1% femmine

Uffici centrali (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Le procedure per l'accesso 
alla formazione sono note a 

tutti i dipendenti

Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
L'Amministrazione 

realizza servizi utili alla 
collettività

996 risposte su 1.416 rispondenti pari al 70,3% di cui il 23,1% maschi e il 47,1% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici periferici Totale uffici
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OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 8 17 40 81 48 98 10,1 11,6 -1,5 15,3 14,6 0,6 14,1 14,0 0,1
spesso 25 44 87 143 112 187 31,6 30,1 1,5 33,2 25,8 7,4 32,8 26,7 6,1
a volte 36 71 97 259 133 330 45,6 48,6 -3,1 37,0 46,8 -9,7 39,0 47,1 -8,1
mai 10 14 38 71 48 85 12,7 9,6 3,1 14,5 12,8 1,7 14,1 12,1 1,9

Totale 79 146 262 554 341 700 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 9 19 27 62 36 81 12,2 14,2 -2,0 10,8 11,5 -0,7 11,1 12,0 -0,9
spesso 27 40 74 159 101 199 36,5 29,9 6,6 29,6 29,5 0,1 31,2 29,6 1,6
a volte 33 61 120 270 153 331 44,6 45,5 -0,9 48,0 50,1 -2,1 47,2 49,2 -2,0
mai 5 14 29 48 34 62 6,8 10,4 -3,7 11,6 8,9 2,7 10,5 9,2 1,3

Totale 74 134 250 539 324 673 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

sempre 6 20 18 53 24 73 9,5 16,5 -7,0 7,7 10,6 -3,0 8,1 11,8 -3,7
spesso 15 22 48 112 63 134 23,8 18,2 5,6 20,4 22,4 -2,0 21,1 21,6 -0,5
a volte 24 43 99 170 123 213 38,1 35,5 2,6 42,1 34,1 8,1 41,3 34,4 6,9
mai 18 36 70 164 88 200 28,6 29,8 -1,2 29,8 32,9 -3,1 29,5 32,3 -2,7

Totale 63 121 235 499 298 620 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 1 3 17 29 18 32 1,3 2,0 -0,7 6,5 5,0 1,4 5,2 4,4 0,9
abbastanza 19 32 81 129 100 161 23,8 21,1 2,7 30,8 22,4 8,4 29,2 22,1 7,0
poco 40 67 106 262 146 329 50,0 44,1 5,9 40,3 45,5 -5,2 42,6 45,2 -2,6
per nulla 20 50 59 156 79 206 25,0 32,9 -7,9 22,4 27,1 -4,6 23,0 28,3 -5,3

Totale 80 152 263 576 343 728 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

997 risposte su 1.416 rispondenti pari al 70,4% di cui il 22,8% maschi e il 47,5% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

1041 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,5% di  cui il 24,0% maschi e il 49,4% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

918 risposte su 1.416 rispondenti pari al 64,8% di cui il 21,0% maschi e il 43,7% femmine

Totale uffici (%)

Uffici periferici (%)Uffici periferici Totale ufficiUffici centrali

2.2 In che misura le caratteristiche di seguito ele ncate fanno parte dei compiti da lei svolti?

Uffici centrali Uffici periferici

L'Amministrazione mette i 
dipendenti nella condizione 

di conoscere le materie 
oggetto della formazione

L'Amministrazione mette i 
dipendenti nella condizione di 
conoscere la valutazione finale 
dei partecipanti alla formazione

Fatica fisica

Le materie oggetto della 
formazione sono coerenti 

con gli obiettivi istituzionali  
dell'Amministrazione

Uffici centrali (%)

Totale uffici (%)
1.071 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,6% d i cui il 24,2% maschi e il 51,4% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Totale uffici

Totale uffici (%)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 32 63 143 296 175 359 40,0 40,4 -0,4 52,8 50,0 2,8 49,9 48,0 1,9
abbastanza 46 82 122 270 168 352 57,5 52,6 4,9 45,0 45,6 -0,6 47,9 47,1 0,8
poco 1 11 4 23 5 34 1,3 7,1 -5,8 1,5 3,9 -2,4 1,4 4,5 -3,1
per nulla 1 0 2 3 3 3 1,3 0,0 1,3 0,7 0,5 0,2 0,9 0,4 0,5

Totale 80 156 271 592 351 748 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 22 45 116 232 138 277 27,5 29,4 -1,9 42,6 39,5 3,1 39,2 37,4 1,8
abbastanza 37 72 128 282 165 354 46,3 47,1 -0,8 47,1 48,0 -1,0 46,9 47,8 -1,0
poco 17 30 24 65 41 95 21,3 19,6 1,6 8,8 11,1 -2,2 11,6 12,8 -1,2
per nulla 4 6 4 8 8 14 5,0 3,9 1,1 1,5 1,4 0,1 2,3 1,9 0,4

Totale 80 153 272 587 352 740 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 12 17 59 72 71 89 15,2 11,0 4,2 21,9 12,2 9,8 20,4 11,9 8,5
abbastanza 29 58 105 205 134 263 36,7 37,4 -0,7 39,0 34,6 4,4 38,5 35,2 3,3
poco 28 59 87 237 115 296 35,4 38,1 -2,6 32,3 40,0 -7,7 33,0 39,6 -6,6
per nulla 10 21 18 78 28 99 12,7 13,5 -0,9 6,7 13,2 -6,5 8,0 13,3 -5,2

Totale 79 155 269 592 348 747 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 8 32 71 188 79 220 10,1 21,1 -10,9 26,4 32,0 -5,6 22,7 29,8 -7,1
abbastanza 35 62 122 231 157 293 44,3 40,8 3,5 45,4 39,4 6,0 45,1 39,6 5,5
poco 26 45 67 140 93 185 32,9 29,6 3,3 24,9 23,9 1,1 26,7 25,0 1,7
per nulla 10 13 9 28 19 41 12,7 8,6 4,1 3,3 4,8 -1,4 5,5 5,5 -0,1

Totale 79 152 269 587 348 739 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Fatica mentale

Totale uffici Totale uffici (%)Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

1.099 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,6% d i cui il 24,7% maschi e il 52,8% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Monotonia o ripetitività
1.095 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,3% d i cui il 24,5% maschi e il 52,7% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)

Sovraccarico di lavoro
1.092 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,1% d i cui il 24,8% maschi e il 52,2% femmine

Uffici centrali Uffici periferici

Totale uffici (%)Sovraccarico emotivo
1.087 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,7% d i cui il 24,5% maschi e il 52,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 3 13 21 42 24 55 3,8 8,6 -4,8 8,0 7,3 0,7 7,0 7,6 -0,5
abbastanza 15 31 49 83 64 114 19,0 20,4 -1,4 18,7 14,5 4,2 18,8 15,7 3,0
poco 32 45 98 193 130 238 40,5 29,6 10,9 37,4 33,7 3,7 38,1 32,8 5,3
per nulla 29 63 94 255 123 318 36,7 41,4 -4,7 35,9 44,5 -8,6 36,1 43,9 -7,8

Totale 79 152 262 573 341 725 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 28 47 91 236 119 283 35,0 30,5 4,5 33,7 39,9 -6,2 34,0 38,0 -4,0
abbastanza 29 64 130 269 159 333 36,3 41,6 -5,3 48,1 45,5 2,6 45,4 44,7 0,7
poco 20 37 46 73 66 110 25,0 24,0 1,0 17,0 12,4 4,7 18,9 14,8 4,1
per nulla 3 6 3 13 6 19 3,8 3,9 -0,1 1,1 2,2 -1,1 1,7 2,6 -0,8

Totale 80 154 270 591 350 745 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 24 43 112 210 136 253 30,0 27,6 2,4 41,6 35,4 6,2 39,0 33,8 5,2
abbastanza 41 80 137 279 178 359 51,3 51,3 0,0 50,9 47,0 3,9 51,0 47,9 3,1
poco 12 27 15 86 27 113 15,0 17,3 -2,3 5,6 14,5 -8,9 7,7 15,1 -7,4
per nulla 3 6 5 18 8 24 3,8 3,8 -0,1 1,9 3,0 -1,2 2,3 3,2 -0,9

Totale 80 156 269 593 349 749 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 21 28 77 151 98 179 26,3 18,4 7,8 29,1 26,5 2,6 28,4 24,8 3,6
abbastanza 38 82 146 309 184 391 47,5 53,9 -6,4 55,1 54,2 0,9 53,3 54,2 -0,8
poco 20 38 37 100 57 138 25,0 25,0 0,0 14,0 17,5 -3,6 16,5 19,1 -2,6
per nulla 1 4 5 10 6 14 1,3 2,6 -1,4 1,9 1,8 0,1 1,7 1,9 -0,2

Totale 80 152 265 570 345 722 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Diretta responsabilità del 
lavoro

1.098 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,5% d i cui il 24,6% maschi e il 52,8% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Contatti frequenti con le 
persone

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)
1.095 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,3% d i cui il 24,7% maschi e il 52,6% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici

Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

Isolamento
1.066 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,2% d i cui il 24,0% maschi e il 51,2% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici

Rigidità di norme e 
procedure

1.067 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,3% d i cui il 24,3% maschi e il 50,9% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 7 11 31 58 38 69 9,0 7,3 1,7 11,5 10,0 1,5 11,0 9,4 1,5
a volte 34 60 116 264 150 324 43,6 39,7 3,9 43,1 45,4 -2,3 43,2 44,3 -1,0
raramente 35 68 96 207 131 275 44,9 45,0 -0,2 35,7 35,6 0,1 37,8 37,6 0,2
mai 2 12 26 52 28 64 2,6 7,9 -5,4 9,7 9,0 0,7 8,1 8,7 -0,7

Totale 78 151 269 581 347 732 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 14 43 68 138 82 181 17,9 28,7 -10,7 25,6 24,0 1,5 23,8 25,0 -1,2
a volte 33 52 105 230 138 282 42,3 34,7 7,6 39,5 40,1 -0,6 40,1 39,0 1,2
raramente 26 41 75 162 101 203 33,3 27,3 6,0 28,2 28,2 0,0 29,4 28,0 1,3
mai 5 14 18 44 23 58 6,4 9,3 -2,9 6,8 7,7 -0,9 6,7 8,0 -1,3

Totale 78 150 266 574 344 724 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 13 25 46 106 59 131 16,5 16,4 0,0 17,0 18,2 -1,1 16,9 17,8 -0,9
a volte 27 50 90 207 117 257 34,2 32,9 1,3 33,3 35,4 -2,1 33,5 34,9 -1,4
raramente 30 48 82 166 112 214 38,0 31,6 6,4 30,4 28,4 1,9 32,1 29,1 3,0
mai 9 29 52 105 61 134 11,4 19,1 -7,7 19,3 18,0 1,3 17,5 18,2 -0,7

Totale 79 152 270 584 349 736 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 9 22 48 109 57 131 11,4 14,4 -3,0 17,8 18,9 -1,1 16,3 17,9 -1,6
a volte 33 58 110 224 143 282 41,8 37,9 3,9 40,7 38,8 2,0 41,0 38,6 2,4
raramente 28 54 69 158 97 212 35,4 35,3 0,1 25,6 27,3 -1,8 27,8 29,0 -1,2
mai 9 19 43 87 52 106 11,4 12,4 -1,0 15,9 15,1 0,9 14,9 14,5 0,4

Totale 79 153 270 578 349 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

PARTE III: INDICATORI POSITIVI E NEGATIVI DEL BENES SERE ORGANIZZATIVO E DEL BENESSERE PSICOFISICO

3.1 In che misura le capita di osservare i fenomeni  seguenti nel suo ambiente di lavoro? 
(Indicatori positivi)

Soddisfazione della 
propria Amministrazione

1.079 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,5% maschi e il 51,6% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici

1.085 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,6% d i cui il 24,6% maschi e il 51,9% femmine
Uffici centrali (%)

Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale ufficiUffici periferici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Desiderio di impegnare 
nuove energie per 
l'Amministrazione

Totale uffici (%)
1.068 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,4% d i cui il 24,2% maschi e il 51,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Sensazione di far parte 
di una squadra Uffici periferici (%)

Sensazione di 
realizzazione personale 

attaverso il lavoro

1.080 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,6% maschi e il 51,6% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Totale uffici (%)Uffici centrali
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 11 21 39 92 50 113 14,1 13,9 0,2 14,9 16,5 -1,6 14,7 16,0 -1,3
a volte 16 40 54 160 70 200 20,5 26,5 -6,0 20,6 28,7 -8,1 20,6 28,2 -7,7
raramente 36 55 105 174 141 229 46,2 36,4 9,7 40,1 31,2 8,8 41,5 32,3 9,1
mai 15 35 64 131 79 166 19,2 23,2 -3,9 24,4 23,5 0,9 23,2 23,4 -0,2

Totale 78 151 262 557 340 708 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 13 26 41 101 54 127 16,7 17,3 -0,7 15,6 17,7 -2,1 15,8 17,6 -1,8
a volte 44 49 122 258 166 307 56,4 32,7 23,7 46,4 45,2 1,2 48,7 42,6 6,1
raramente 15 49 72 139 87 188 19,2 32,7 -13,4 27,4 24,3 3,0 25,5 26,1 -0,6
mai 6 26 28 73 34 99 7,7 17,3 -9,6 10,6 12,8 -2,1 10,0 13,7 -3,8

Totale 78 150 263 571 341 721 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 32 56 87 202 119 258 40,0 36,4 3,6 32,3 34,8 -2,5 34,1 35,1 -1,1
a volte 36 59 108 231 144 290 45,0 38,3 6,7 40,1 39,8 0,3 41,3 39,5 1,8
raramente 11 29 53 95 64 124 13,8 18,8 -5,1 19,7 16,4 3,3 18,3 16,9 1,4
mai 1 10 21 52 22 62 1,3 6,5 -5,2 7,8 9,0 -1,2 6,3 8,4 -2,1

Totale 80 154 269 580 349 734 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 12 19 45 92 57 111 16,0 12,7 3,3 17,0 16,4 0,7 16,8 15,6 1,2
a volte 29 68 125 261 154 329 38,7 45,3 -6,7 47,3 46,4 0,9 45,4 46,2 -0,8
raramente 29 48 70 157 99 205 38,7 32,0 6,7 26,5 27,9 -1,4 29,2 28,8 0,4
mai 5 15 24 52 29 67 6,7 10,0 -3,3 9,1 9,3 -0,2 8,6 9,4 -0,9

Totale 75 150 264 562 339 712 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)

1.051 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,2% d i cui il 23,9% maschi e il 50,2% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)

1.083 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,4% d i cui il 24,6% maschi e il 51,8% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Sensazione di giusto 
equilibrio tra lavoro e 

tempo libero

1.062 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,0% d i cui il 24,0% maschi e il 50,9% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)

Condivisione 
dell'operato e dei valori 

dell'Amministrazione

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Soddisfazione per le 
relazioni personali 
costruite sul lavoro

Fiducia che le condizioni 
attuali potranno 

migliorare

1.048 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,0% d i cui il 24,0% maschi e il 50,0% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 14 23 51 115 65 138 17,7 15,1 2,6 19,1 20,4 -1,3 18,8 19,2 -0,5
a volte 26 59 105 231 131 290 32,9 38,8 -5,9 39,3 40,9 -1,6 37,9 40,4 -2,6
raramente 29 55 62 138 91 193 36,7 36,2 0,5 23,2 24,4 -1,2 26,3 26,9 -0,6
mai 10 15 49 81 59 96 12,7 9,9 2,8 18,4 14,3 4,0 17,1 13,4 3,7

Totale 79 152 267 565 346 717 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 18 31 66 125 84 156 22,8 20,4 2,4 25,3 22,0 3,3 24,7 21,6 3,1
a volte 31 63 105 237 136 300 39,2 41,4 -2,2 40,2 41,7 -1,4 40,0 41,6 -1,6
raramente 21 41 51 137 72 178 26,6 27,0 -0,4 19,5 24,1 -4,5 21,2 24,7 -3,5
mai 9 17 39 70 48 87 11,4 11,2 0,2 14,9 12,3 2,6 14,1 12,1 2,1

Totale 79 152 261 569 340 721 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 3 11 46 93 49 104 3,9 7,3 -3,4 17,4 16,3 1,1 14,4 14,4 -0,1
a volte 27 52 90 243 117 295 35,5 34,7 0,9 34,0 42,6 -8,6 34,3 40,9 -6,6
raramente 32 56 92 169 124 225 42,1 37,3 4,8 34,7 29,6 5,1 36,4 31,2 5,2
mai 14 31 37 66 51 97 18,4 20,7 -2,2 14,0 11,6 2,4 15,0 13,5 1,5

Totale 76 150 265 571 341 721 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 11 60 59 186 70 246 13,9 39,5 -25,5 21,9 32,0 -10,0 20,1 33,5 -13,4
a volte 31 56 107 241 138 297 39,2 36,8 2,4 39,8 41,4 -1,6 39,7 40,5 -0,8
raramente 22 26 79 113 101 139 27,8 17,1 10,7 29,4 19,4 10,0 29,0 18,9 10,1
mai 15 10 24 42 39 52 19,0 6,6 12,4 8,9 7,2 1,7 11,2 7,1 4,1

Totale 79 152 269 582 348 734 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici periferici Totale uffici

Insofferenza nel recarsi 
in ufficio Totale uffici (%)

1.082 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,4% d i cui il 24,5% maschi e il 51,8% femmine

Totale uffici (%)

1.063 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,0% d i cui il 24,4% maschi e il 50,6% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
Percezione che il lavoro 
dell'Amministrazione sia 

apprezzato all'esterno

1.062 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,0% d i cui il 24,0% maschi e il 50,9% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Fiducia nelle capacità 

gestionali e professionali 
della dirigenza

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Apprezzamento delle 

qualità umane e morali 
della dirigenza

1.061 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,9% d i cui il 24,0% maschi e il 50,9% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

3.2 In che misura le capita di osservare i fenomeni  seguenti nel suo ambiente di lavoro?   
(Indicatori negativi)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 8 36 21 93 29 129 10,3 23,7 -13,4 7,8 15,8 -8,0 8,4 17,4 -9,1
a volte 19 52 79 182 98 234 24,4 34,2 -9,9 29,5 31,0 -1,5 28,3 31,6 -3,3
raramente 29 35 91 185 120 220 37,2 23,0 14,2 34,0 31,5 2,5 34,7 29,7 5,0
mai 22 29 77 128 99 157 28,2 19,1 9,1 28,7 21,8 7,0 28,6 21,2 7,4

Totale 78 152 268 588 346 740 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 16 63 74 179 90 242 20,5 41,2 -20,7 28,0 31,1 -3,0 26,3 33,2 -6,9
a volte 26 54 119 218 145 272 33,3 35,3 -2,0 45,1 37,8 7,2 42,4 37,3 5,1
raramente 25 26 48 114 73 140 32,1 17,0 15,1 18,2 19,8 -1,6 21,3 19,2 2,1
mai 11 10 23 65 34 75 14,1 6,5 7,6 8,7 11,3 -2,6 9,9 10,3 -0,3

Totale 78 153 264 576 342 729 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 20 68 92 254 112 322 26,0 45,6 -19,7 35,1 44,3 -9,1 33,0 44,5 -11,5
a volte 25 44 73 169 98 213 32,5 29,5 2,9 27,9 29,4 -1,6 28,9 29,5 -0,6
raramente 21 22 58 104 79 126 27,3 14,8 12,5 22,1 18,1 4,0 23,3 17,4 5,9
mai 11 15 39 47 50 62 14,3 10,1 4,2 14,9 8,2 6,7 14,7 8,6 6,2

Totale 77 149 262 574 339 723 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 14 57 87 180 101 237 18,2 38,3 -20,1 32,6 31,0 1,5 29,4 32,5 -3,1
a volte 32 59 97 216 129 275 41,6 39,6 2,0 36,3 37,2 -0,9 37,5 37,7 -0,2
raramente 15 19 55 121 70 140 19,5 12,8 6,7 20,6 20,9 -0,3 20,3 19,2 1,1
mai 16 14 28 63 44 77 20,8 9,4 11,4 10,5 10,9 -0,4 12,8 10,6 2,2

Totale 77 149 267 580 344 729 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)
Risentimento verso 
l'Amministrazione

1.073 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,7% d i cui il 24,9% maschi e il 51,4% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Disinteresse per il lavoro

1.086 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,6% d i cui il 24,3% maschi e il 52,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.071 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,6% d i cui il 24,3% maschi e il 51,4% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Desiderio di cambiare 
lavoro o ambiente di 

lavoro

Pettegolezzo Totale uffici (%)
1.062 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,0% d i cui il 24,9% maschi e il 51,0% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

25 di 37



OIV -Indagine annuale sul livello di benessere organizzativo 2014 -

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 11 43 43 143 54 186 13,9 29,1 -15,1 16,0 24,5 -8,5 15,6 25,4 -9,9
a volte 24 59 102 220 126 279 30,4 39,9 -9,5 38,1 37,7 0,3 36,3 38,2 -1,9
raramente 27 29 70 148 97 177 34,2 19,6 14,6 26,1 25,4 0,7 28,0 24,2 3,7
mai 17 17 53 72 70 89 21,5 11,5 10,0 19,8 12,3 7,4 20,2 12,2 8,0

Totale 79 148 268 583 347 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 16 50 52 97 68 147 20,5 32,7 -12,2 19,5 16,7 2,8 19,8 20,1 -0,3
a volte 34 64 104 241 138 305 43,6 41,8 1,8 39,1 41,6 -2,5 40,1 41,6 -1,5
raramente 17 27 72 144 89 171 21,8 17,6 4,1 27,1 24,8 2,2 25,9 23,3 2,5
mai 11 12 38 98 49 110 14,1 7,8 6,3 14,3 16,9 -2,6 14,2 15,0 -0,8

Totale 78 153 266 580 344 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 29 82 93 229 122 311 37,2 53,9 -16,8 35,5 39,4 -3,9 35,9 42,4 -6,5
a volte 28 49 91 224 119 273 35,9 32,2 3,7 34,7 38,6 -3,8 35,0 37,2 -2,2
raramente 14 18 52 87 66 105 17,9 11,8 6,1 19,8 15,0 4,9 19,4 14,3 5,1
mai 7 3 26 41 33 44 9,0 2,0 7,0 9,9 7,1 2,9 9,7 6,0 3,7

Totale 78 152 262 581 340 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 29 81 117 261 146 342 36,7 52,6 -15,9 43,8 45,1 -1,3 42,2 46,7 -4,5
a volte 30 44 100 208 130 252 38,0 28,6 9,4 37,5 35,9 1,5 37,6 34,4 3,2
raramente 12 25 32 78 44 103 15,2 16,2 -1,0 12,0 13,5 -1,5 12,7 14,1 -1,3
mai 8 4 18 32 26 36 10,1 2,6 7,5 6,7 5,5 1,2 7,5 4,9 2,6

Totale 79 154 267 579 346 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
Aggressività e 

nervosismo

1.078 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,1% d i cui il 24,5% maschi e il 51,6% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
Sensazione di fare cose 

inutili

1.077 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,0% d i cui il 24,2% maschi e il 51,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.073 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,7% d i cui il 24,0% maschi e il 51,7% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici periferici Totale uffici

Sensazione di contare 
poco all'interno 

dell'Amministrazione

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali

Uffici centrali
Sensazione di non 

essere valutato 
adeguatamente

1.079 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,4% maschi e il 51,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 12 44 60 110 72 154 15,2 29,1 -13,9 22,1 19,0 3,1 20,6 21,1 -0,5
a volte 33 63 103 217 136 280 41,8 41,7 0,1 38,0 37,5 0,5 38,9 38,4 0,5
raramente 25 31 73 155 98 186 31,6 20,5 11,1 26,9 26,8 0,2 28,0 25,5 2,5
mai 9 13 35 97 44 110 11,4 8,6 2,8 12,9 16,8 -3,8 12,6 15,1 -2,5

Totale 79 151 271 579 350 730 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 16 47 49 94 65 141 20,3 31,8 -11,5 18,4 16,2 2,1 18,8 19,4 -0,6
a volte 23 45 109 200 132 245 29,1 30,4 -1,3 40,8 34,5 6,3 38,2 33,7 4,5
raramente 30 36 63 184 93 220 38,0 24,3 13,7 23,6 31,8 -8,2 26,9 30,3 -3,4
mai 10 20 46 101 56 121 12,7 13,5 -0,9 17,2 17,4 -0,2 16,2 16,6 -0,5

Totale 79 148 267 579 346 727 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 22 74 73 204 95 278 27,5 49,0 -21,5 27,1 35,1 -7,9 27,2 37,9 -10,7
a volte 29 52 122 226 151 278 36,3 34,4 1,8 45,4 38,8 6,5 43,3 37,9 5,3
raramente 21 22 55 108 76 130 26,3 14,6 11,7 20,4 18,6 1,9 21,8 17,7 4,0
mai 8 3 19 44 27 47 10,0 2,0 8,0 7,1 7,6 -0,5 7,7 6,4 1,3

Totale 80 151 269 582 349 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 19 54 73 170 92 224 24,4 37,0 -12,6 28,2 29,7 -1,5 27,3 31,2 -3,9
a volte 25 53 90 213 115 266 32,1 36,3 -4,3 34,7 37,2 -2,4 34,1 37,0 -2,9
raramente 23 25 65 119 88 144 29,5 17,1 12,4 25,1 20,8 4,3 26,1 20,0 6,1
mai 11 14 31 71 42 85 14,1 9,6 4,5 12,0 12,4 -0,4 12,5 11,8 0,6

Totale 78 146 259 573 337 719 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)Totale uffici

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
Poca chiarezza su cosa 

bisogna fare e chi lo 
deve fare

1.082 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,4% d i cui il 24,6% maschi e il 51,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Totale uffici

Totale uffici (%)
1.080 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,7% maschi e il 51,5% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Mancanza di idee, 
assenza di iniziative

1.056 risposte su 1.416 rispondenti pari al 74,5% d i cui il 23,7% maschi e il 50,7% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Lentezza nella 

esecuzione dei compiti

Uffici centrali Uffici periferici

Totale uffici (%)
1.073 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,7% d i cui il 24,4% maschi e il 51,3% femmine

Uffici centrali Uffici periferici

Sensazione di lavorare 
meccanicamente, senza 

coinvolgimento

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 72 109 238 484 310 593 91,1 70,3 20,8 87,8 82,2 5,6 88,6 79,7 8,9
si 7 46 33 105 40 151 8,9 29,7 -20,8 12,2 17,8 -5,6 11,4 20,3 -8,9
Totale 79 155 271 589 350 744 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 43 77 187 412 230 489 54,4 50,0 4,4 68,8 70,4 -1,7 65,5 66,2 -0,6
si 36 77 85 173 121 250 45,6 50,0 -4,4 31,3 29,6 1,7 34,5 33,8 0,6
Totale 79 154 272 585 351 739 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 10 14 40 57 50 71 12,7 9,2 3,5 14,8 9,9 5,0 14,3 9,7 4,6
si 69 139 230 521 299 660 87,3 90,8 -3,5 85,2 90,1 -5,0 85,7 90,3 -4,6
Totale 79 153 270 578 349 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

      

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 24 58 65 187 89 245 30,8 38,4 -7,6 25,1 33,5 -8,4 26,4 34,5 -8,1
abbastanza efficace 23 55 76 192 99 247 29,5 36,4 -6,9 29,3 34,3 -5,0 29,4 34,8 -5,4
poco efficace 31 38 118 180 149 218 39,7 25,2 14,6 45,6 32,2 13,4 44,2 30,7 13,5
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 78 151 259 559 337 710 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici

Totale uffici (%)
1.090 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,9% d i cui il 24,7% maschi e il 52,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Discriminazioni
1.094 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,2% d i cui il 24,7% maschi e il 52,5% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici Totale uffici

Aggiornamento su 
attività del  C.U.G.

1.080 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,2% d i cui il 24,6% maschi e il 51,6% femmine
Uffici centrali (%)

Totale uffici

Uffici centrali

3.4 E' a conoscenza dell'esistenza del C.U.G. (Comi tato Unico di Garanzia)?

3.5 Vorrebbe essere maggiormente aggiornato/a sulle  attività del C.U.G.?

PARTE IV: VALORIZZAZIONE COMPETENZE

Conoscenza C.U.G.

4.1 Tenendo conto dell'esperienza, per il rafforzam ento delle sue competenze professionali, quanto son o efficaci le seguenti attività?

Attività di formazione 
interna

1.047 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,9% d i cui il 23,7% maschi e il 50,1% femmine

Uffici centrali

Uffici periferici Totale uffici

3.3 Ritiene che nell'Amministrazione ci siano perso ne che subiscono discriminazioni di genere (ovvero determinata dall'appartenenza al sesso maschile o 
femminile?)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 21 65 66 188 87 253 28,4 45,1 -16,8 26,0 34,1 -8,1 26,5 36,4 -9,8
abbastanza efficace 33 57 99 212 132 269 44,6 39,6 5,0 39,0 38,4 0,6 40,2 38,6 1,6
poco efficace 20 22 89 152 109 174 27,0 15,3 11,7 35,0 27,5 7,5 33,2 25,0 8,2
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 74 144 254 552 328 696 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 15 34 47 127 62 161 20,8 24,5 -3,6 19,2 25,0 -5,8 19,6 24,8 -5,3
abbastanza efficace 33 66 93 200 126 266 45,8 47,5 -1,6 38,0 39,3 -1,3 39,7 41,0 -1,3
poco efficace 24 39 105 182 129 221 33,3 28,1 5,3 42,9 35,8 7,1 40,7 34,1 6,6
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 72 139 245 509 317 648 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 17 39 46 107 63 146 32,7 38,2 -5,5 26,3 29,4 -3,1 27,8 31,3 -3,6
abbastanza efficace 19 36 43 109 62 145 36,5 35,3 1,2 24,6 29,9 -5,4 27,3 31,1 -3,8
poco efficace 16 27 86 148 102 175 30,8 26,5 4,3 49,1 40,7 8,5 44,9 37,6 7,4
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 52 102 175 364 227 466 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 4 28 37 98 41 126 6,6 23,5 -17,0 16,4 20,1 -3,8 14,3 20,8 -6,5
abbastanza efficace 29 55 85 187 114 242 47,5 46,2 1,3 37,6 38,4 -0,8 39,7 39,9 -0,2
poco efficace 28 36 104 202 132 238 45,9 30,3 15,6 46,0 41,5 4,5 46,0 39,3 6,7
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 61 119 226 487 287 606 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Partecipazione a 
seminari e convegni

965 risposte su 1.416 rispondenti pari al 68,1% di cui il 22,3% maschi e il 45,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)

Attività di formazione 
esterna

1.024 risposte su 1.416 rispondenti pari al 72,3% d i cui il 23,1% maschi e il 49,1% femmine

Totale uffici (%)
Partecipazione a gruppi 
di lavoro internazionali

Totale uffici

Mobilità temporanea 
interna

893 risposte su 1.416 rispondenti pari al 63,0% di cui il 20,2% maschi e il 42,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici

Totale uffici (%)Uffici centrali

Totale uffici (%)

693 risposte su 1.416 rispondenti pari al 48,9% di cui il 16,1% maschi e il 32,9% femmine

Uffici centrali Uffici periferici

Uffici centrali Uffici periferici
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 15 53 55 149 70 202 21,1 38,4 -17,3 24,3 29,9 -5,5 23,6 31,7 -8,1
abbastanza efficace 37 56 99 224 136 280 52,1 40,6 11,5 43,8 44,9 -1,1 45,8 44,0 1,8
poco efficace 19 29 72 126 91 155 26,8 21,0 5,7 31,9 25,3 6,6 30,6 24,3 6,3
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 71 138 226 499 297 637 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 8 24 36 80 44 104 11,6 18,3 -6,7 15,0 15,6 -0,6 14,2 16,1 -1,9
abbastanza efficace 30 48 78 202 108 250 43,5 36,6 6,8 32,5 39,4 -6,9 35,0 38,8 -3,9
poco efficace 31 59 126 231 157 290 44,9 45,0 -0,1 52,5 45,0 7,5 50,8 45,0 5,8
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 69 131 240 513 309 644 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 10 24 36 84 46 108 14,7 17,8 -3,1 15,1 16,5 -1,4 15,0 16,8 -1,8
abbastanza efficace 25 59 85 231 110 290 36,8 43,7 -6,9 35,6 45,4 -9,8 35,8 45,0 -9,2
poco efficace 33 52 118 194 151 246 48,5 38,5 10,0 49,4 38,1 11,3 49,2 38,2 11,0
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 68 135 239 509 307 644 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto efficace 18 40 51 123 69 163 32,7 35,4 -2,7 27,6 31,9 -4,4 28,8 32,7 -4,0
abbastanza efficace 19 51 64 137 83 188 34,5 45,1 -10,6 34,6 35,6 -1,0 34,6 37,8 -3,2
poco efficace 18 22 70 125 88 147 32,7 19,5 13,3 37,8 32,5 5,4 36,7 29,5 7,1
non efficace 0 0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Totale 55 113 185 385 240 498 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Viaggio di studio Totale uffici (%)
738 risposte su 1.416 rispondenti pari al 52,1% di cui il 16,9% maschi e il 35,1% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Totale uffici

Totale uffici (%)
934 risposte su 1.416 rispondenti pari al 65,9% di cui il 20,9% maschi e il 44,9% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Parecipazione a gruppi 
di lavoro interni od 

esterni

Formazione a distanza
953 risposte su 1.416 rispondenti pari al 67,3% di cui il 21,8% maschi e il 45,4% femmine

Totale uffici

Totale uffici (%)Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
951 risposte su 1.416 rispondenti pari al 67,1% di cui il 21,6% maschi e il 45,4% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici

Totale ufficiUffici centrali Uffici periferici

Uffici periferici
Formazione in auto 

apprendimento guidato
Uffici centrali
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 63 112 218 444 281 556 78,8 72,7 6,0 80,7 75,5 5,2 80,3 74,9 5,4
si 17 42 52 144 69 186 21,3 27,3 -6,0 19,3 24,5 -5,2 19,7 25,1 -5,4
Totale 80 154 270 588 350 742 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

una volta 11 33 44 99 55 132 64,7 80,5 -15,8 84,6 69,7 14,9 79,7 72,1 7,6
più di due volte 1 4 4 19 5 23 5,9 9,8 -3,9 7,7 13,4 -5,7 7,2 12,6 -5,3
due volte 5 4 4 24 9 28 29,4 9,8 19,7 7,7 16,9 -9,2 13,0 15,3 -2,3
Totale 17 41 52 142 69 183 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

meno soddisfatto 3 9 7 24 10 33 17,6 21,4 -3,8 13,5 16,9 -3,4 14,5 17,9 -3,4
più soddisfatto 7 18 23 69 30 87 41,2 42,9 -1,7 44,2 48,6 -4,4 43,5 47,3 -3,8
più o meno nella stessa 7 15 22 49 29 64 41,2 35,7 5,5 42,3 34,5 7,8 42,0 34,8 7,2
Totale 17 42 52 142 69 184 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 49 98 160 411 209 509 60,5 64,1 -3,6 59,9 70,0 -10,1 60,1 68,8 -8,7
si 32 55 107 176 139 231 39,5 35,9 3,6 40,1 30,0 10,1 39,9 31,2 8,7
Totale 81 153 267 587 348 740 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

1.092 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,1% d i cui il 24,7% maschi e il 52,4% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffici (%)Uffici periferici Totale uffici

4.2 Negli ultimi tre anni ha cambiato ufficio?

Quante volte
252 risposte su 1.416 rispondenti pari al 17,7% di cui il 4,8% maschi e il 12,9% femmine

Totale uffici (%)Uffici periferici (%)Uffici centrali (%)Totale uffici

Uffici centrali

Uffici centrali

4.5 E' attualmente interessato alla mobilità verso un altro ufficio?

Uffici centrali Uffici periferici
E' interessato attualmente 

alla mobilità verso altro 
ufficio

Totale uffici (%)
1.088 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,8% d i cui il 24,5% maschi e il 52,2% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici

4.4 Nel complesso, dopo i cambiamenti avvenuti, com e giudica la sua situazione attuale?

4.3 Se si, quante volte ha cambiato ufficio?

Uffici periferici Totale uffici Uffici centrali (%) Uf fici periferici (%)
Come giudica la sua 

situazione dopo il 
cambiamento

Totale uffici (%)
253 risposte su 1.416 rispondenti pari al 17,8% di cui il 4,8% maschi e il 12,9% femmine

Cambio ufficio <3 ANNI
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 21 34 54 102 75 136 26,3 22,1 4,2 20,1 17,6 2,5 21,5 18,6 2,9
abbastanza 39 57 119 276 158 333 48,8 37,0 11,7 44,2 47,7 -3,4 45,3 45,4 -0,2
poco 16 44 66 129 82 173 20,0 28,6 -8,6 24,5 22,3 2,3 23,5 23,6 -0,1
per nulla 4 19 30 72 34 91 5,0 12,3 -7,3 11,2 12,4 -1,3 9,7 12,4 -2,7

Totale 80 154 269 579 349 733 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 30 54 101 218 131 272 37,5 34,8 2,7 37,3 37,1 0,2 37,3 36,6 0,7
abbastanza 39 70 123 266 162 336 48,8 45,2 3,6 45,4 45,2 0,1 46,2 45,2 0,9
poco 7 21 31 65 38 86 8,8 13,5 -4,8 11,4 11,1 0,4 10,8 11,6 -0,7
per nulla 4 10 16 39 20 49 5,0 6,5 -1,5 5,9 6,6 -0,7 5,7 6,6 -0,9

Totale 80 155 271 588 351 743 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 16 26 53 110 69 136 20,3 17,0 3,3 19,9 19,0 0,9 20,0 18,6 1,4
abbastanza 38 56 105 228 143 284 48,1 36,6 11,5 39,5 39,4 0,0 41,4 38,9 2,6
poco 15 50 75 154 90 204 19,0 32,7 -13,7 28,2 26,6 1,6 26,1 27,9 -1,8
per nulla 10 21 33 86 43 107 12,7 13,7 -1,1 12,4 14,9 -2,5 12,5 14,6 -2,2

Totale 79 153 266 578 345 731 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

molto 11 20 48 92 59 112 13,6 13,3 0,2 18,2 16,0 2,2 17,1 15,4 1,7
abbastanza 34 47 90 228 124 275 42,0 31,3 10,6 34,1 39,7 -5,6 35,9 37,9 -2,0
poco 20 50 82 146 102 196 24,7 33,3 -8,6 31,1 25,4 5,7 29,6 27,0 2,5
per nulla 16 33 44 109 60 142 19,8 22,0 -2,2 16,7 19,0 -2,3 17,4 19,6 -2,2

Totale 81 150 264 575 345 725 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

1.070 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,5% d i cui il 24,3% maschi e il 51,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Gli interessi individuali Totale uffici (%)
1.076 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,9% d i cui il 24,3% maschi e il 51,6% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
Le competenze e le 
esperienze maturate

1.094 risposte su 1.416 rispondenti pari al 77,2% d i cui il 24,7% maschi e il 52,4% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Totale ufficiUffici centrali Uffici periferici

4.6 Secondo lei, la sua attuale attività è coerente  con:

Totale uffici Uffici centrali (%)Uffici centrali Uffici periferici Uffici periferici (%)

Le aspirazioni personali Totale uffici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
Gli studi e i titoli 

conseguiti

1.082 risposte su 1.416 rispondenti pari al 76,4% d i cui il 24,6% maschi e il 51,7% femmine
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 5 9 18 49 23 58 6,3 6,1 0,1 6,8 8,5 -1,7 6,7 8,0 -1,4
a volte 27 56 89 198 116 254 33,8 38,1 -4,3 33,6 34,4 -0,8 33,6 35,2 -1,6
raramente 36 52 97 214 133 266 45,0 35,4 9,6 36,6 37,2 -0,6 38,6 36,8 1,7
mai 12 30 61 114 73 144 15,0 20,4 -5,4 23,0 19,8 3,2 21,2 19,9 1,2

Totale 80 147 265 575 345 722 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 9 7 25 60 34 67 11,5 4,6 6,9 9,3 10,5 -1,1 9,8 9,2 0,6
a volte 17 55 81 202 98 257 21,8 36,2 -14,4 30,2 35,3 -5,0 28,3 35,4 -7,1
raramente 41 66 105 203 146 269 52,6 43,4 9,1 39,2 35,4 3,8 42,2 37,1 5,1
mai 11 24 57 108 68 132 14,1 15,8 -1,7 21,3 18,8 2,4 19,7 18,2 1,4

Totale 78 152 268 573 346 725 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 4 3 11 23 15 26 6,3 2,4 3,8 4,5 4,5 0,0 4,9 4,1 0,8
a volte 11 28 50 121 61 149 17,2 22,6 -5,4 20,7 23,8 -3,1 19,9 23,5 -3,6
raramente 31 56 90 206 121 262 48,4 45,2 3,3 37,2 40,5 -3,3 39,5 41,4 -1,8
mai 18 37 91 159 109 196 28,1 29,8 -1,7 37,6 31,2 6,4 35,6 31,0 4,7

Totale 64 124 242 509 306 633 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 8 18 32 71 40 89 10,8 12,5 -1,7 12,5 12,5 0,0 12,1 12,5 -0,4
a volte 21 43 97 224 118 267 28,4 29,9 -1,5 37,7 39,3 -1,6 35,6 37,4 -1,7
raramente 37 56 83 196 120 252 50,0 38,9 11,1 32,3 34,4 -2,1 36,3 35,3 1,0
mai 8 27 45 79 53 106 10,8 18,8 -7,9 17,5 13,9 3,7 16,0 14,8 1,2

Totale 74 144 257 570 331 714 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Totale uffici (%)
939 risposte su 1.416 rispondenti pari al 66,3% di cui il 21,6% maschi e il 44,7% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
1.071 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,6% d i cui il 24,4% maschi e il 51,2% femmine

Uffici centrali (%)

Acquisto nuove 
tecnologie Totale uffici (%)

1.067 risposte su 1.416 rispondenti pari al 75,3% d i cui il 24,3% maschi e il 50,9% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Migliorare i processi di 
lavoro

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Confrontarsi con le 
esperienze di altre 
Amministrazioni

Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

1.045 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,7% d i cui il 23,3% maschi e il 50,4% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

Riconoscere e affrontare 
i problemi

PARTE V: APERTURA ALL'INNOVAZIONE

5.1 L'Amministrazione in cui lavora è attenta:
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 13 27 78 199 91 226 18,1 18,9 -0,8 29,9 35,3 -5,4 27,3 32,0 -4,6
a volte 26 59 106 218 132 277 36,1 41,3 -5,1 40,6 38,7 2,0 39,6 39,2 0,5
raramente 26 44 53 110 79 154 36,1 30,8 5,3 20,3 19,5 0,8 23,7 21,8 1,9
mai 7 13 24 37 31 50 9,7 9,1 0,6 9,2 6,6 2,6 9,3 7,1 2,2

Totale 72 143 261 564 333 707 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 5 15 11 16 16 31 7,1 11,5 -4,3 4,5 3,1 1,4 5,1 4,7 0,3
a volte 25 35 58 112 83 147 35,7 26,7 9,0 23,6 21,4 2,2 26,3 22,4 3,8
raramente 28 54 101 225 129 279 40,0 41,2 -1,2 41,1 42,9 -1,9 40,8 42,6 -1,8
mai 12 27 76 171 88 198 17,1 20,6 -3,5 30,9 32,6 -1,7 27,8 30,2 -2,4

Totale 70 131 246 524 316 655 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 4 3 12 29 16 32 5,3 2,1 3,3 4,7 5,2 -0,5 4,8 4,5 0,3
a volte 13 36 60 116 73 152 17,3 25,0 -7,7 23,5 20,7 2,9 22,1 21,6 0,6
raramente 40 69 107 249 147 318 53,3 47,9 5,4 42,0 44,4 -2,4 44,5 45,1 -0,6
mai 18 36 76 167 94 203 24,0 25,0 -1,0 29,8 29,8 0,0 28,5 28,8 -0,3

Totale 75 144 255 561 330 705 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 4 9 15 44 19 53 6,3 7,2 -0,9 6,3 8,7 -2,4 6,3 8,4 -2,1
a volte 15 43 77 128 92 171 23,8 34,4 -10,6 32,4 25,3 7,1 30,6 27,1 3,5
raramente 32 48 73 204 105 252 50,8 38,4 12,4 30,7 40,3 -9,6 34,9 39,9 -5,1
mai 12 25 73 130 85 155 19,0 20,0 -1,0 30,7 25,7 5,0 28,2 24,6 3,7

Totale 63 125 238 506 301 631 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Accogliere le richieste 
degli utenti

1.040 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,4% d i cui il 23,5% maschi e il 49,9% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Sviluppare competenze 
innnovative nei 

dipendenti

1.035 risposte su 1.416 rispondenti pari al 73,0% d i cui il 23,3% maschi e il 49,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

971 risposte su 1.416 rispondenti pari al 68,5% di cui il 22,3% maschi e il 46,2% femmine
Uffici centrali (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Totale uffici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
Introdurre nuove 
professionalità

Stabilire rapporti di 
collaborazione con altre 

Amministrazioni
Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici Uffici periferici (%)

932 risposte su 1.416 rispondenti pari al 65,8% di cui il 21,2% maschi e il 44,5% femmine
Uffici centrali (%) Totale uffici (%)

Totale uffici (%)
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

spesso 5 3 10 25 15 28 7,5 2,2 5,3 4,0 4,6 -0,6 4,8 4,1 0,6
a volte 9 21 63 126 72 147 13,4 15,2 -1,8 25,4 23,4 2,0 22,9 21,7 1,1
raramente 34 59 79 203 113 262 50,7 42,8 8,0 31,9 37,7 -5,9 35,9 38,8 -2,9
mai 19 55 96 184 115 239 28,4 39,9 -11,5 38,7 34,2 4,5 36,5 35,4 1,2

Totale 67 138 248 538 315 676 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 66 137 216 496 282 633 82,5 87,3 -4,8 79,1 83,1 -4,0 79,9 84,0 -4,1
si 14 20 57 101 71 121 17,5 12,7 4,8 20,9 16,9 4,0 20,1 16,0 4,1
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 69 136 220 466 289 602 86,3 86,6 -0,4 80,6 78,1 2,5 81,9 79,8 2,0
si 11 21 53 131 64 152 13,8 13,4 0,4 19,4 21,9 -2,5 18,1 20,2 -2,0
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 62 103 218 443 280 546 77,5 65,6 11,9 79,9 74,2 5,6 79,3 72,4 6,9
si 18 54 55 154 73 208 22,5 34,4 -11,9 20,1 25,8 -5,6 20,7 27,6 -6,9
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 77 150 240 507 317 657 96,3 95,5 0,7 87,9 84,9 3,0 89,8 87,1 2,7
si 3 7 33 90 36 97 3,8 4,5 -0,7 12,1 15,1 -3,0 10,2 12,9 -2,7
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)
La sicurezza 

dell'ambiente di lavoro

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
Il confort dell'ambiente 

di lavoro

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)Sperimentare nuove forme 
di organizzazione del lavoro

991 risposte su 1.416 rispondenti pari al 69,9% di cui il 22,2% maschi e il 47,7% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%) Totale uffi ci (%)

Totale uffici (%)
1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
La circolazione e la 

chiarezza delle 
informazioni

Uffici centrali Uffici periferici Totale ufficiI rapporti tra colleghi
1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Uffici periferici Totale uffici

6.1 Quali sono le cose più urgenti da migliorare ne l suo ufficio? (massimo tre risposte)

Uffici centrali

PARTE VI: SUGGERIMENTI
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 71 138 241 526 312 664 88,8 87,9 0,9 88,3 88,1 0,2 88,4 88,1 0,3
si 9 19 32 71 41 90 11,3 12,1 -0,9 11,7 11,9 -0,2 11,6 11,9 -0,3
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 65 133 250 532 315 665 81,3 84,7 -3,5 91,6 89,1 2,5 89,2 88,2 1,0
si 15 24 23 65 38 89 18,8 15,3 3,5 8,4 10,9 -2,5 10,8 11,8 -1,0
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 47 97 161 376 208 473 58,8 61,8 -3,0 59,0 63,0 -4,0 58,9 62,7 -3,8
si 33 60 112 221 145 281 41,3 38,2 3,0 41,0 37,0 4,0 41,1 37,3 3,8
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 74 152 260 575 334 727 92,5 96,8 -4,3 95,2 96,3 -1,1 94,6 96,4 -1,8
si 6 5 13 22 19 27 7,5 3,2 4,3 4,8 3,7 1,1 5,4 3,6 1,8
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)

Uffici periferici Totale uffici

I supporti informatici e 
tecnologici

La flessibilità dell'orario 
di lavoro

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

I rapporti con i superiori
1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)
I rapporti tra i diversi 

uffici

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)Uffici centrali

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Totale uffici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici
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M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 61 106 223 455 284 561 76,3 67,5 8,7 81,7 76,2 5,5 80,5 74,4 6,1
si 19 51 50 142 69 193 23,8 32,5 -8,7 18,3 23,8 -5,5 19,5 25,6 -6,1
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 44 110 172 410 216 520 55,0 70,1 -15,1 63,0 68,7 -5,7 61,2 69,0 -7,8
si 36 47 101 187 137 234 45,0 29,9 15,1 37,0 31,3 5,7 38,8 31,0 7,8
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 53 124 185 418 238 542 66,3 79,0 -12,7 67,8 70,0 -2,3 67,4 71,9 -4,5
si 27 33 88 179 115 212 33,8 21,0 12,7 32,2 30,0 2,3 32,6 28,1 4,5
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 61 99 186 406 247 505 76,3 63,1 13,2 68,1 68,0 0,1 70,0 67,0 3,0
si 19 58 87 191 106 249 23,8 36,9 -13,2 31,9 32,0 -0,1 30,0 33,0 -3,0
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

M F M F M F M F Diff. M-F M F Diff. M-F M F Diff. M-F

no 58 102 176 403 234 505 72,5 65,0 7,5 64,5 67,5 -3,0 66,3 67,0 -0,7
si 22 55 97 194 119 249 27,5 35,0 -7,5 35,5 32,5 3,0 33,7 33,0 0,7
Totale 80 157 273 597 353 754 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  --- 100,0 100,0  ---

Uffici periferici (%)

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali Uffici periferici

Uffici centrali (%)

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine
Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

Uffici centrali Uffici periferici Totale uffici

Uffici periferici Totale uffici

Uffici centrali (%) Uffici periferici (%)

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Il sistema di 
distribuzione degli 

incentivi

La struttura 
organizzativa o i 

processi di lavoro

I sistemi di valutazione 
del personale

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)

Totale uffici (%)

La chiarezza degli 
obiettivi e dei compiti

La formazione e 
l'aggiornamento del 

personale

1.107 risposte su 1.416 rispondenti pari al 78,1% d i cui il 24,9% maschi e il 53,2% femmine

Totale uffici

Uffici centrali
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